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Kaunatz. — A vilnal zsidókkal közölték, hogy 
a palesztinét kormány közelebbről 10 ezer palesz­
tinéi bevándorlási engedélyt hocsált ki a zsidók ré­
szére. Ebből ötezer bevóndorlósi engedélyt a len 
Ryelorszégi zsidó meneküllek rendelkezésére bo­
csátanak.

Riga. — A HICEM zsidó kivándorlási szervezet 
svéd repülőgépet bérelt ki, hogy a 22 Rigába me­
nekült zsidót Stockholmba szállítsa, ahonnan to­
vább utazzanak Amerikába. A HICEM kénytelen 
volt külön repülőgépet bérelni, mert a rendes légi 
utasszállító járat nem vesz fel lengyel útlevéllel 
rendelkező utasokat. További száz zsidó menekült 
vár Rigában arra, hogy továbbvándorlás! kérdését 
rendezzék. A HICEM fáradozásai arra irányulnak, 
hogy ezeknek a menekülteknek Olaszországon 
vagy Oroszországon keresztül átutazást vízumot 
szerezzen. A Lengyelországból Rigába menekült 
híres lubovicsi rabbi. Schneurson családjával együtt 
a napokban Amerikába utazott.

MosuJ. — Hír szerint az iraki kormány ötezer 
fontot irányzott elő a palesztinéi arabok szükségle­
teinek fedezésére. A fenti összeget Palesztinéban es 
az Irakban tartózkodó palesztinéi arab menekültek 
közölt osztják ki.

Budapest. — A budapesti zsidó hitközség 
Goldmork termében hetenként szinielöadásókat ren­
deznek. Eddig dr Szabolcsi Lajos ,,Áruló” cimü drá­
máját adták elő igen nagy sikerrel. A darab fősze­
repéi. Joscphus Flavius-t IVregi Oszkár, a magyar 
Nemzeti Színház világhírű művésze alakította. — 
Hetvenötezer ipari és kereskedelmi engedéllyel ren­
delkező vállalkozó közül. akik a hatóságok előtt 
Jelentkeztek. 63 százalékot a zsidó listára vettek 
fel. A hatóságok a jelentkezőket két kategóriába 
osztották. Az egyik kategória azon vállalkozóké, 
akik zsidóknak tekintendők, a más:k azoké, okik 
nem tekinthetők zsidóknak. Azok a nemzsicij vál­
lalkozók, akik igazoló iratok hiányéban a zsidó 
listára kerültek, élhetlek felebbezési jogukkal. Mind 
a mai napig azonban csak igen kevés felebbez.és 
futott be. amit azt bizonyítja, hogy a hatóságok 
igen lelkiismeretesen és körültekintően végezték 
munkájukat.

Montevídeo. — Az uruguayi zsidó hitközségek 
legutóbbi kongresszusán elhatározták. hogy testü­
letileg csatlakoznak a zsidó világkongresszushoz. 
Erről a határozatról értesitetiék a zsidó világkon­
gresszus genfi központi irodáját.

Tel-Avív. — Az Atid zsidó hajóstérsaság uj 
haiót vásárolt. Az Anior nevű hajói Hirschfeld 
zsidó hajóskapitány parancsnoksága alatt a napok­
ban bocsátották vízre. A hajó 13 főnyi legénysége 
zsidó. Az Anior egyike annak az öt hajónak, ame­
lyet az Atid a kormánytól vásárolt.

Jeruzsálem. — A Váód Lcumi hatezer fontot 
kapod a polesztmai kormány kincstárosától azon 
családok támogatósára, akiknek hozzátartozóik a 
zavargások éldo.-.ctául estek. Ez a hatezer iont csak 
két hónapra szól. — Dr I. Rosner, a pöstyéni 
gyógyfürdő szanatóriumának volt igazgatója közölte, 
hogy a Hule-tó vizei jelentős mennyiségű gyógy­
hatású anyagokat tartalmaznak. A ió vizei igen 
gazdagok sóban és más ásványokban. Rosner dr be­
jelentésével kapcsolatosan közli, hogy a telavivi 
Ásnia magánkórház külön bizoilságot küldőiI ki a 
Hulc-ló környékén 1 élesítendő szanatórium kérdé­
sének tanulmányozására.

London. — 1-ferzog paleszlinai főrabbi repiilü- 
pen Londonba utazott. A főrabbi angliai látoga­

tása azokkal az erőfeszítésekkel kapcsolatos. ame­
lyeket ortodox zsidó körök tesznek, hogy a szom- 
szédállamokban tartózkodó lengyelországi zsidó 
rabbikat és falmudisfáknf Palesztinába menekítsék.
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Ityrlmeztcti a Palesztinába exportáló Iparvállalatokat, 
hogy az iparcikkeikre olvashatóan „Made in Rou- 
manla" (Romániában készült) jelzési olvashatóan ni 
kell irni cs minden export'éieleknél mellékelni Imii 
az angol konzulátus Igazolását arról, hogy az áru 
Romániában készült.

— A kultuszminisztérium jóváhagyta 
dr Saíran főrabbi megválasztását. (Bucu- 
resti.) A kultuszminisztérium jóváhagyta 
dr Alex. Saíran bacáui főrabbinak az 
ó-királyság főrabbijává történt megvá­
lasztását. Az országos főrabbi hivatalos 
beiktatására a közeli napokban íoq sor 
kerülni.

— Emelkednek a Keren Kajemet be­
vételei. A Keren Kajemet zsidó nemzeti 
földvásárló alap bevételei jeléatösen 
eineÍKednek. Az 5700-as zsidó esztendő 
első negyedévében a Keren Kajemet 105 
ezer fontot vételezett be, ami 5i száza­
lékkal többet tesz ki, mint az előző ev 
első négy ódé vőben.
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a „NÉPÜNK" eddig megjelent 11 év­
folyamát kiadóhivatalunk beköttette és 
magánosok, szervezetek, köztiletek, hit­
községek részére lehetővé kívánja tenni, 
hegy több, mint 5000 oldalon az elmúlt 
évtized minden zsidó eseményéről infor­
málódhassanak a „NÉPÜNK" évfolyamai­
nak megszerzése utján. A legkitűnőbb 
forrásmunka és értiekíeszilő olvasmány. 
A cikkek, riportok, történelmi visszapil­
lantások, tárcák, novellák százai tarkítják 
a tíz kötetet. Legalább 5000 zsidó anek­
dotát, valamint humoros visszaemlékezé­
seket tartalmaz.

A legjobb szórakoztató és nevelő ol­
vasmány napjaink zsidó történelmének 
alapos megismerése. A zsidó publicisz­
tika örökös közkincseit nyújtják ezek az 
évfolyamok. A vaskos, szépen kötőn 
könyvek a könyvtárak díszei is. A „NÉ­
PÜNK" kiadóhivatala szolgálatot vét tenni 
az olvasóközönségnek, ha ezeket jutá­
nyos áron hozzáférhetővé teszi, bekötés­
sel együtt a TÍZ KÖTET ARA: 20TO lei 
franko hazaszállítva. Egyes évfolyamok 
ára: 250 lei kötelenkint, szintén hazaszál­
lítva. Az összeg előzetes beküldése elle­
nében szívesen rendelkezésére állunk úgy 
magánosoknak, mint közületeknek.
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MI KÜLÖNBSÉG VAN INDIA 
ÉS EGY TOTÁLIS ALLAM KÖZÖTT?

Indiában a hindu nép vezére böjtöt az egér-, 
népért, viszont a totális államban az egész nép böf- 
töl a vezéréjt.
STALIN ÜZENETE HITLERHEZ!

Tavasszal Osztóban leszünk ...

AHOL NYUGALOM VAN...
A módosabb európai zsidóknak sok gondot 

okoz, hogy e nyugtalan időkben mibe fektessék 
pénzüket. Különösen olyan helye; lehet nehezen ta­
lálni még tengeren túl 1$, ahol csend és nyugalom 
van és előnyős feltételek mellett lehet földet 
vásárolni. Végre azonban a francia-német „háború” 
ezi a nehéz problémát is megoldolta.

Mint hírük, élelmes ingatlan-vállalkozók most 
arra gondolnak, hogy a Maginot és Sigíried-vonalnk 
között elterülő Senkí-föidjéi előnyős feltételek mel­
lett felperce'ázzák. Az európai zsidóság körében a 
terv iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg, mert 
végre ez valóban olyan terület, ahol teljes a 
nyugalom . ..

SZERÉNY ÓHAJ

. — Szeretnék Finnország helyébe lenni.'
— Harcolni akarsz az oroszokkal?

■— Nem. Csak igénybe venni azt a hitelkeretet, 
amit jelenleg Finnország élvez.

TOLSZTOJ ÉS A NŐK...

Minden rossz, ami a világon van, az as­
szonytól származik, mondotta Tolsztoj a nagy
orosz író.

— igaza van, válaszolta egy társaságbeli nő, 
hiszen n férfiakat fs a nők szülik.

A JÓ EMLÉKEZŐTEHETSÉG
— Kinek ven a legjobb emléketöíehefsége?
— Aki emlékszik mindarra a nyomorúságra, 

ami a zsidóságot érte az uj háború előtt. ...
A GŐG NETOVÁBBJA.

Dávid Frischinann mondotta:
—• A gőg netovábbja, ha valaki hátára fekszik a 

tengeren és cigaretta van a szájéban és úgy tesz, 
mintha gőzhajó volna . ..

HOZOMANYPŐR A SZASZOVI CADIKNÁL.
A szaszevi cadíkhoz jött egy chássídja panasz­

szó fia menyasszonyának apja elén. Történt ugyanis, 
hoj-y két gazdag chaszíd eljegyezte egymással gyer­
mekét a szaszovi carlík előtt, ahogy ez akkor szó­
kéban veit. Megállapodtak a hozományban, ez od 
fiának, amaz leányának ezer-ezer rubelt és három 
év múlva lesz az esküvő. Közben a leány atyja 
tönkrement. A fiú apja felkereste nászát és kijelen­
tette, hogy lemond a hozományról. Ha nincs neki, 
mit tehet? A fia részére ígért pénzt ö adni fogja. 
„Ez nem elegendő — felelt a leány apja, — Kern 
adhatom I férjhez a leányomat „hozomány nélkül.” 
„Tehát?" — csodálkozott a fiú apja. „Tehát neked 
meg kell adnod az általam ígért hozományt a leá­
nyom részéve is! Nincs jogunk a fiatalokat megfövi- 

-ditenf.” A fiú apja felháborodva felelt: „Elmegyek a 
szaszovi cadíkhoz és előadom neki a nörf.” — ,Én 
mm megyek, míg le nem teszed a hozományt' —
- makacskcdott a leány apja —, ha én vétkeztem 
és elvesztettem vagyonomat, miért bűnhődjön ezért 
ártatlan leányom?' Mikor a vőlegény apját megpil­
lantotta a szaszovl cadik, így szólt hozzá: „Boldog 
lehetsz, hogy te jöttél...” A chészid nem értette a 
szavakat és egész szombaton ál nyugtalankodott 
emiatt. A cadik nem engedte többé maga elé csak 
hétfőn, mikor már búcsúzni jött. Amikor pedig eifl 
akarta adni panaszát a menyasszony apja ellen, a 
szaszovi féibeszakitotta és szelíden szólt: „Mondot­
tam, boldog lehetsz, hogy te jöttél... Mert hiszen 
megtörténhetett volna fordítva is, hogy te mégy 
tünkre és ü jött volna panaszra ellened... Menj bé­
kében haza és adj hozományt a vőlegénynek, aki a 
í'ad, és a menyasszonynak, aki a leányod lesz; ez a 
chásiid szokás. A chászid ne a jogot keresse, hanem 
a jóságot”...
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A zsidóság „békefeltétele11:

JOG AZ
esik a zsidó és 
zsidóság „béke-

Mindinkább több szó 
nem-zsidó világsajtóban a 
teltételeiről." Hogyan? kérdi a laikus, még 
nem is látjuk a béke körvonalait és már 
„teltételekről" beszélünk? És épen. a zsi­
dók, akiknek nincs frontjuk és nincs had 
seregük? Vájjon milyen erőre támaszkod 
nak? És végeredményben kiknek kell győz­
ni. hogy a zsidók helyet, kapjanak a béke­
konferencián?

Olyan kérdések ezek, amelyekre nagy­
részt választ, tudunk' adni. Mindenekelőtt 
induljunk ki abból a tételből. hogy a zsi­
dóság már — elvesztette a háborút De nem 
ezt a most folyó „háborút," mert mi a bé­
két is elvesztettülr. Nem-e mi voltunk a. 
vesztesek n versaillesi békeszerződések, ál­
tal életrehivott keleti államokban, amikor 
a felszabadított népek jórésze úgy ünne­
pelte' felszabadulásának és önállóságának 
nagy örömünnepét, hogy azonnal szolga­
sorba süjyesztetle zsidóit? Például a száz­
ötven év után felszabadult lengyel nép 
azonnal elnyomóvá vált. Kivéve a cseh 
népet. — amely lojális volt a zsidókkal 
szemben, — számos olyan nép akadt Euró­
pában, amelynél a zsidókkal szemben uj 
metódusokat kezdtek favorizálni és ezek a 
metódusok nem jelentettek mást. mint el­
nyomást.

~ Hiába szóltak oly szépen a békeszer- 
zodesek kisebbségi klauzulái, azokból édes­
kevés haszon háramlóit reánk. A kisebb­
ségi jogok „kivívása" volt a mézesmadzag, 
amelyen húsz éven át rángatózott az euró­
pai zsidóság. S amikor a nemzeti szocializ­
mus hét évvel ezelőtt uralomra jutott, majd 
az osztrák, cseh és Jengyei megszállások­
kal, mi mar elvesztettük, a háborút. Kelet- 
es Kozépeurópa hat milliónyi zsidósága 
megdöbbenlen vette észre, hogy a nagy 
be kekor szak a. legtöbb országban másod, 
harmadrendű polgárokat nevelt belőlük' 
sőt egyes országokban teljesen megszűn­
tek polgári jogaik.

Mi jogon meri tehát a „legyőzött" zsi­
dóság mar a békekonietencián elkövetkező 
időknek kontúrjait a horizontra ícsleni? Az 
adottságok tekintetbevételével nem kell 
tahiagy fantázia ahhoz, hogy eldöntsük 
máris, hogyha a írancia-anqo! szövetség 
nem vívja ki a győzelmet, akkor a rab- 
szo'lgasorshoz már csak u rabszij járna, 
amelyet minden kétségét kizáróan meg is 
kapnánk. Viszont, ha a zsidóüldózés zászló­
vivői a hátrányos vagy megveti elleniéi 
szerepét játszó az eljövendő békekonferen­
cián, akkor elő kell lepni a zsidóságnak és 
őzt mondani: nem lehetek en egyedül rab­
szolga és üldözött pária a ti gyönyörű 
Fuiópótokban.

De ekkorra fel kell készülni orra, hogy 
mit is kérünk mi a népek aeropágja előtt? 
Mindenekelőtt — ahogy azt Nahum Gold­
man, a Zsidó Világkongresszus elnöke és 
Rav Perlzweig mondották New-Yorkban 
egységesíteni kell a különféle frakciókat. 
Ne jelenjen meg majd ottan tizenötféle 
frakció, az. ortodox, a cionista, a chasszid, 
meg minden kis imaegyesület. Egységes fel­
lépés kell és tudni kell, mii is kérünk?
uirr!^n k^velkezhe^k be, hogy Újabb pa­
pír rongy legyen a békepontokból és a lo­
gok a gyakorlóiban köznevetség tárgyai 
legyenek- Amint voltak a kisebbségi jogok 
amelyek a zsidókra nézve két évtizeden át 
játékká degradálódtak. Ne bánjanak uav 
velünk mindég, mint egy oirásági tárgya­
láson. Vagy mmt tanuk a folyosón, ácso- 
rogjunk, vagy mint. a per vádlottal szere­
peljünk. Nekünk az igazságszolaáltalásban
is reszt kell kapnunk, mi is bírálatot mond­
hassunk a sok félreértett és lélremaqyará- 
zolt paragrafusok tömkelegében.

tnnry7! europai zsidó vezérférfiak, amerikai 
tanácskozásul nagyon helyes és üdvös elv-
ann!ln L Uuk- ^ A Zs'dö ^őgkonqresszus 
gondoskodni anar arról, hogy megnyerje
az amerikai — e pillanatban a ieqintaktabb 
— zsidóság együttműködésének feltételeit 
rs, mert ez is döntőleg befolyásolná íellé- 
pe.sur.Ae/ az eljövendő békekonferencián 
Közölte a dr Nahum Goldman és Perlzwem 
vezetesevel elindult delegáció az amerikai 
zsidósággal, hogy a Vöröskereszt-lei való 
együttműködést a keleteurópai zsidók cr- 
aekében jobban ki kell mélyíteni. Egysé­
gesítem kell a zsidóságot, hogy na léphes­
senek fel kisebb-nagy óbb kottériák a zsi­

dóság nevében. (Más népnél ez sem fordul- 
■latna elő, de a mi szerencséd, n diaszpó­
rái helyzetünk következménye ez is.)

Végül elhatározták, hogy egy bizottsá­
got létesítenek, amelynek legfontosabb ÍN- 

hoqy ° legutóbbi világháborútól el- 
telt busz esztendőnek tapasz,talatait dol- 
gorza majd fel. A zsidó csalódásokat szám­
adatokkal kiegészítve, a tönkresilányiloll 
zsidóság mai helyzetének pontos feltárása- 
val dolgozza fel és végül, ami a légion to­
pább, hogy mit is akar a zsidóság az embe­
riségtől cs a befogadó népektől?

Ha szabad már „békefeltételekről" be- 
szelni, akkor azt már mi most is ken vona­
lazhatjuk. Legelőször is vegyenek end^i- 
szamba bennünket! Nem uav. hogy bizo­
nyos paragrafusokat vonatkoztassanak, 
iánk hanem meg kell végre állapítani es 
el kell ismerjék, hogy élő nép vagyoni, 
amelynek, joga van az élethez, igen ez rí 
legfontosabb: jog az élethez! Ne haayja- 
nak bennünket országutakon senyvedni. ne 
legyen a zsidó elet és vagyonbiztonság 
egyes hatalmi fenyőtök k é ny eke dv ének alávetve.

7 u.domására kell adui a viláanah és ezt 
cl kell ismerje minden nép, hogyha meq- 
kovetelik azt, hogy a zsidó meghaljon ha­
zájáért, akkor az a haza hagyja élni is, 
legalább úgy: mint többi polgárait. Nem 
kérünk sem többet, sem kevesebbet! Csak 
egyenjogúságot minden téren. A meghaló 
katonák nevében életbiztonságot n jövő 
zsidóságának.

Jégül: önálló államiságot Palesztiná­
ban. Legyen egv lielv a világon, ahol mi 
Jegyünk azok, akik kormányzum-., ahol ön­
álló népi életet élhetünk, ahol kiépíthetjük 
magunkat és azokat a lehetőségeket, aine- 
lvek egyedül biztosíthat jók egy boldog 
népnek boldog életút iát.

Helyes és okos ut vo't az európai 
zsidó államférfiak amerikai útja. Nem el­
hamarkodott, nem elsieieft, hanem egv ha­
talmas aktusnak első kezdeményező lépése, 
amely talán elindítja a zsidó szenvedő tik 
inegeket a. boldogabb jövő felé vezető utón.

6 SitalQlsba Br Seíran 
országos i muftit

Bucurestí. —
délelőtt iktatták

Március 3-án, vasárnap 
r, be diszes tisztségébe dv
.-.cfran Alexandra grand-rabbit. A Coiall- 
tempiomban zajlott le a diszes aktus a 
hitközség kiküldöttei és a fővárosi közű­
nek vezetőinek jelenlétében. A kormányt 
I. -óíisfcr kultuszminiszter képviselte. Meg­
jelent Haaulescu Motru, az Akadémia el­
nöke, Stancu Bradisteanu, a kultuszmi­
nisztérium főtitkára, Viforescu, a Legfel­
sőbb Semmitőszék főügyésze, Mannescu 
belügyi vezéríelügyelö, Zenobie Paclise- 
anu kultuszminisztérium! vezérigazgató. 
Anion Pepa kultuszminiszter! igazgató és

még számos magasrangu előkelőség.
Kuvinszky főkántor éneke után a ve­

zetőség tagjai a frigyszekrényhez kisérték 
az uj főrabbit, a kultuszminiszter {elol­
vasta az eskümintát és a miniszter ke­
zébe letette az esküt. Nistor kultuszmi­
niszter emelkedett szellemű beszéddel üd­
vözölte az uj főrabbit.

Dr Safran költői számvalásu beszéd­
ben válaszolt. Hangoztalta, hogy lelkének 
egész melegével az orszáa és Őfelsége II. 
Károly király szolgálatában áll és az 
Uralkodóház és az orszáa iránti hűségre 
fogja mindenkor buzdítani híveit.
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Amikor az arab-zsidó kibékülés
legfőbb utón halad -. -

Hz üdqoI kormány kavarja lel 
a Szeműid nyugiá!

A

Amit cddié csak gyanított a világ zsidó 
közvéleménye, arról most kétségbevonhatat- 
lanul meggyőződhet. Az angol kormány — 
tigy látszik — nem találja jónak, ha az ara­
bok és zsidók megbékíiltcn élnek egymás 
mellett Palesztinában. Most már tisztán lát­
szik, hogy az arab és zsidó megbékélés nem 
angol érdek. Mert, ha szívesen látná az 
együttműködést, akkor nem fordítaná fel 
most a jelenlegi nyugalmi állapotot egy olyan 
törvénnyel, amelynek célja: korlátozni a zsi­
dók földvásárlását a Szentföldön. Amikor 
legjobban dúlt a terror, az akkoriban ki­
adott Fehér Könyv már tett célzást erre a 
korlátozásra, de nem léptették életbe, hol­
ott akkor azt hihettük, hogy a terror enyhí­
tése céljából akarják életbeléptéim, De 
most kiderül, hogy amikor az arab-zsidó ki­
békülés a legjobb utón halad, akkor az angoL 
kormány dob bombát a békés nyugalmi hely­
zet elmérgesítése céljából.

Hiába érkezett egy arab-zsidó —- 700 
katonából álló — különítmény a francia 
frontra Palesztinából, angol tisztek vezeté­
sével. Hiaba létezik ezernyi dokumentuma a 
zsidó-arab békülékenységnek! A bombát, 
amely zavart okoz, most az angolok dobják 
bele a zsidó és arab közvéleménybe. Mint 
derült égből a villámcsapás, úgy hatott az 
egész zsidó világra Macdonald gyarmatugyi 
miniszter bejelentése, mely szerint a zsidók 
földvásárlási iogait korlátozni óhajtja a brit 
kormány és az errevonatkozó törvényjavas­
latot beterjesztette az angol alsóház plénuma 
elé.

■ Élénk feltűnést, sőt visszatetszést, meg 
elkeseredést okozott a híradás Palesztiné­
ban. Az Egyesült Államokban azonnal össze­
ült a cionista tanács, amely tiltakozást iát­
látott el a londoni kormányhoz és a Nép- 
szövetséghez. A tiltakozás szerint, ez a ja­
vaslat flagráns megsértése a mandátumnak 
és merénylet az arab-zsidó béke további le- 
hetösétei ellen.

,,Megértjük" az angolokat. Elvégre ne­
kik nincsen zsidó, vagy arab szempontjuk, 
— hanem különleges angol nézőszögből akar­
ják látni és fejlődni hagyni az eseményeket. 
Miért? Ennek okait bizonyára Macdonald 
jól tudja, de mi is érezzük. Most, hogy be­
ké van Palesztinában és ott tekintélyes zsi­
dó közösség épül ki. az andolok már most 
félnek ettől az alkotni képes, kulturált 
,,konkurenciától", amely mindinkább iparo­
sítja az elhagyatott Palesztinát és felveszi 
kereskedelmi kapcsolatait az egész világgal. 
Most kell letörni a konkurrenciát, amíg 
nem késő! Ha a háborúnak vége lesz és a 
brit kalmárszellcm. egy erős jisuvval találja 
magát szemben, akkor már nehéz lesz le­
törni. Most kell kiverni a talajt lábuk alóli 
Most kell korlátozni életlehetőségeiket!' Ha 
az arab nem dob bombát, akkor dob ő. De 
olyan finom angol ,,bombát", amely London­
ban van beállítva és mégis onnan többezer 
kilométernyire robban.

Zsidók nem vehetnek maid iöldcket! Az 
országépités szcmoontjából ez rémhír, 
amelyre már is reagál az egész zsidó világ. 
Palesztma éppen úgy, mint az amerikai zsi­
dóság. De még a brit közvélemény is felhá­
borodott, ami az angol aDóhóv-ban elhang­
zott beszédekből is kitűnik, Amery, a volt 
gvarmatügvi miniszter, aki szintén értette 
.szakmáját", felháborodottan kérdezte a

parlamentben, hogy miért kell a folyton ki- 
hangsulyozódó békés hangulatot, megboly­
gatni? Lesz majd válasz erre is. Olyan 
chamberlain-i, amilyen volt München előtt 
és után, s ami bebizonyította, hogy a brit 
szigeteken egészen másképpen gondolkoz­
nak, mint mifelénk.

Mélységes megdöbbenés és felháborodás 
moraja fut végig a zsidóság sorain. Most, 
amikor a német, osztrák, cseh és lengyel 
zsidóság épülete romokban hever, amikor 
egyetlen remény Palesztina, akkor a brit 
kormány ilyen lehetetlen tervekkel áll elő. 
Az alsóház bizonyára nem tűri, hogy ilyen 
injuria történjék a palesztinéi cs közvetve 
az egész zsidóság ellen. A zsidóság minden­
esetre teljes erejéből tiltakozni fog, mert til­
takoznia kell!

Különben a parlament üléséről a követ­
kező a tudósítás:

Amery képviselő, a konzervatív párt 
egyik vezető egyénisége és volt gyarmatügyi 
miniszter kijelentette, hogy a palesztinéi 
zsidó földvásárlást korlátozó bejelentés a 
kormány sok tagját is meglepi. Ezután fel­
tette a kérdést, hogy mi szüksége van egy 
ilyen intézkedés meghozataláru, amidőn a 
zsidó és arab lakosság közölt mindinkább ki­
hangsúlyozod ó közeledés tapasztalható.

Alilee a. munkáspárti ellenzék vezére 
kérdezett ezután: ,

-— Tudatában van-e a kormány annak, 
hogy ezen eljárásával, amelyben önhatalmú­
lag járt cl és nem vette figyelembe a Nép- 
szövetséget, bizalmatlanságot kelteit saját 
magával szemben és azt a benyomást kel­
tette, hogy nem törődik a Népszövetség és a 
nemzetközi törvények tekintélyével?

Macdonald: Tiszteletben tartjuk a Nép­
szövetség tekintélyét. Figyelembe vesszük a 
tanács jogait a palesztinai mandátum gya­
korlásával kapcsolatosan. Az angol kormány 
óhaja az lett volna, hogy a rendelet közzé­
tételét függesszék fel mindaddig, amíg a 
népszövetségi tanácsnak alkalma lesz fog­
lalkozni azzal, de a Palesztinában uralkodó 
kényes helyzet, valamint gyakorlati meggon­
dolások a rendelet közzétételére késztettek 
bennünket.

Macdonald nyilatkozata a Fehér Könyv­
re támaszkodik és arra hivatkozik, hogy a 
brit kormány meggyőződése az, hogy koc­
kázatos lett volna figyelmen kivül hagyni 
pártatlan bizottságok figyelmeztetéseit egyes 
palesztinai területeknek zsidókkal való be­
népesítésével kapcsolatosan". Ennek meg­
felelően a palesztinai angol főkormányzót 
felhatalmazták, hogy bizonyos sávokra o'sza 
fel az országot, amelyeken belül az arabok 
eáyáltalában nem korlátozott mértékben, 
vagy pedig szabadon adhatnak cl földet a 
zsidóknak,
AZ ARAB-ZSIDÓ VISZONY 
JAVULÓBAN

Miközben Macdonald gyarmatügyi mi­
niszter súlyos csapást akar mérni a zsidó 
településre, addig az arabok és zsidók kö­
zötti kapcsolatok egyre barátságosabb formát 
vesznek. Jellemző errevonatkozólag, hogy 
Rauf L. Bittar, Ja fia város arab polgármes­
tere nyilatkozott a Haboker héber napilap 
munkatársának és ebben a nyilatkozatában 
kijelentette, hogy Jaltában — ahonnan a za­
vargások kiindullak — az élet újra a rendes 
kerékvágásba terelődött, noha a háború által

Erdélyiek f jgyeim éhe!
HÖüriiMias
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Raktáron tartja az 
összes bel- és kiii 
földi gyógyszer 
különlegessége­
ket, injectlokal. 
valamint az összes Hat- 
szereket és kozmet ke 
cikkekct. Nagy válasz­
ték Iloubigant, Cáron 
Charicl, Miche', Guer 
lin, Patou, ürolie, stb 
gyártmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt áraimról vételkötelezettsé.g 

nélkül meggyőződni.
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okozott gazdasági válság súlyosan érinti a 
narancsipart. A polgármester kijelentése 
szerint, a kormány által bejelentett jaf fai 
építkezések nemcsak a város arab lakossá­
gának, de a zsidóknak is hasznára lesznek. 
A város vezetői nem tesznek különbséget 
zsidók és arabok között és egyetlen szem­
pont lebeg szemük előtt: jaf fai polgár-e az 
illető? A városi tanács minden tekintetben 
támogatni fogja azoknak a zsidóknak újbóli 
letelepedését is, akik vissza szándékoznak 
térni Jaffaba.
A PALESZTINA! KÖZVÉLEMÉNYRE 
MEGDÖBBENTŐ HATÁSSAL VOLT 
A BRIT KORMÁNY TERVE

Amikor megérkezett a hir Londonból, a 
földvásárlás korlátozására vonatkozólag, 
azonnal összeült Jeruzsálemben a szükebb- 
körü cionista végrehajtőbizottság, hogy tilta­
kozzék a korlátozások érvényesítése ellen és 
megtárgyalja a Macdonald törvénye ellen in­
dítandó politikai harc módozatait.

Jeruzsálemben, Tel-Avivban és Haifában 
szombaton óriási tüntetések voltak. A tün­
tetők Tel-Avívban és Haifában köveket do­
báltak, aminek következtében több rendőr 
és tüntető megsebesült, A tömeget a rendőr­
ség szőj jelszórta. Déli egy órától kezdve a 
hatóságok betiltották a közlekedést Tel- 
Aviv uccáin, nehogy megismétlődjenek a 
tüntetések,
SZERDÁN TÁRGYALTA 
AZ ALSÓHÁZ A JAVASLATOT

Chamberlain miniszterelnök beielentéí-e 
szerint szerdára napirendre került a föld- 
vásárlást korlátozó rendelet vitája, amelynek 
során Attlee őrnagy, a munkáspárt, ellenzék 
vezére bizalmatlansági indítványt tett a 
gyarmatügyi miniszter ellen.

Lapunk zártáig nem érkezett lür az 
alsóház vitájáról, amely iránt feszült érdek­
edéit tanúsít az egész világ zsidósága. Kü­

lönösen a palesztinai lakosság varja türel­
metlenül a további fejleményeket, meg az 
amerikai zsidó közvélemény, amely mint 
tudjuk, már eljuttatta tiltakozásit az angoi 
kormányhoz és a Népszövetséghez. Remél­
jük, hogy az utolsó pillanatban, jobb belá­
tásra jut az angol kormány és leveszi napi­
rendről ezt a kellemetlen és zavart okozó 
törvényjavaslatot.

— - ELJEO i ZÉS. Coldstein Lenke (Irina) 
és Klein Ignácz (Salad) jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett).

ELJEGYZÉS. Hitter Boris (Órádéi) 
és Vcgh Hermáim (Petrosani) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett).
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1 Roosewclt itt ezen a gyönyörű földrészen, 
mindenki nevetne és ki gúnyolná. Nálunk 
inkább „gyűlölködesi hetet" kellene ren­
dezni, amelynek jelszava ez volna:

, -— Minden ember cllcnségl

/írja művésznő a zsidó 
művészei szóigálaiában

' Brüsszelben létezik egy érdekes kis 
kzinház, A neve: „Melodio Juivc." Ebben 
vezetőszerepet játszik egy szőke, törékeny 
feleiku, fiatal művésznő, a neve Menny Leh- 
ínari. A színháznak magyar származású 
igazgatója van, Lcnárd Béla. Budapesten 
nem talált, már magának kenyeret, elment 
a belga fővárosba. Ott sikere van. De leg­
alább Lénárd zsidó. Viszont Menny Leh­
man nem az. Sőt tiszta árja. Német szár­
mazású, családjában háromszáz évre visz- 
szamenőleg nincsen egyetlen zsidó sem. És 
a belga lapok, közöttük az előkelő „Le 
Soir" azt irja róla, hogy „igazabb, jobb, 
mélyebb és líraibb, mint Boyer." Berlinben 
született Menny Lehman. Előkelő porosz 
családja van, nővére egy német aktív fő­
hadnagy felesége.

.Most jiddis dalokat énekel a törékeny 
testű művésznő, aki elmondotta egy* új­
ságírónak, hogy tizenhétéves volt, szim 
akadémiai növendék, amikor egy berlini 
'iddis színház felkérte arra, hogy el játszón 
c§y gyermekszerepet. Természetesen nem 
tudod, jiddisül és igy gót hetükkel irla ki 
magának a szerepet. Két szezonon keresztül 
látszott ott. Majd a rigai állami zsidó szín­
ház szerződtette tagjai közé. A. rigai ,.)i- 
cliseher Meluche Theater” döntő hatással 
volt a művésznőre. Megtanult héberül és 
jiddisül irni és olvasni. Hibátlanul bírja a 
i-.éi. nyelvet az előkelő berlini árja leány.

Riga után Kowrió következett. Majd 
Németországba került, ahol jiddis népdal- 
hangversenyeket adott. De, amikor bekö­
vetkezett a rendszerváltozás, távozott és 
Parisba ment. A berlini zsidó színház szer­
ződtetni akarta tagjai közé, de mert nem 
zsidó, nem kapott rá engedélyt, mivel ab­
ban a színházban csak zsidók szerepelhet­
nek. Viszont árja színház tagja sem lehe­
tett, mert árja létére mindig zsidó színhá­
zak művésznője volt. Végül mit tehetett 
egyebet? A nyugati metropolisban maradt. 
Épen a tél folyamán kellett volna varsói 
szerződési kötelezettségének eleget tenni 
az „Ararat" színházban. De közben egy 
epizód jött közbe — a lengyel-német 
háború. Maradt a brüsszeli „Melodie Jui- 
vc"-nél.

A legelőkelőbb belga felső tízezer sze­
retettel látogatja és élvezi a nagy mű­
vésznő játékát. Lélekkel énekel és jáfsza 
szerepeit. De mindezt azért teszi, mert árja 
leiére mégis szerelmese a héber és jiddis 
irodalomnak. Büszke arra, hogy a Bibliát 
eredetiben olvassa. Nagyon szereti, ahogy 
maga is mondja: szerelmes ebbe o zsidó 
világba, annak mélységeibe, szépségeibe, 
kuli n rá jóba, irodalmába.

A berlini szinházszövetség szerint 
„asszimilálódott a zsidókhoz és ő ezt nem 
is tagadja; A komoly és nagyon szigorú 
belga sajtó azt írja róla, hogy elmélyültek, 
mini a világ legnagyobb dalénekesnője: 
i iKienne Boyer. Arja nő létére utolérhe­
tetlen interpretáló ja a jiddis népdaloknak 
ts eredetiben olvassa az Bibliát, az Énekek 
Énekét és amikor pihen, akkor Salom 
Asch, Bialik. és Perec müvein üdül fel

Kétségtelen, hogy ő az egyetlen árja 
művésznője a világnak, aki tud jiddisül és 
héberül. Művészetével pedig szolgálja a 
zsidó kultúrát.

M

il Bősszé'
„Minden ember testvéri“

New-Yorkban „testvéricsscgi" hetet 
rendeztek nagy társadalmi szervezetek. A 
c éljci ennek a nagy propagandának az 
volt, hogy kimélyitse az embereknek egy­
más közötti testvériesség! hajlamát. Európa 
csak röhöghet ezen. Itt minden van, csak 
testvériesség nincsen. Itt van gyűlölet, itt 
van rettentő acsarkodás, itt milliók álla­
nak egymással szemben — öldöklő fegyvc- 
iekkel. Berlinben, ahol a napokban fogad- 
lak Sumrner Welles-t;, az Egyesült Államok 
külügyi, államtitkár helyettesét, bizonyára 
amerikai blöfí-nek nevezik a „testvéries­
ek jelszavát. Hát hogyan? Nekik minden 
íongy zsidó „testvér" legyen. Amikor még 
embernek sem tartják? Nekik nincs testvé­
rük. Egy teutonnak nem lehet testvére. 
Mert ez az uralkodásra alkalmas nép az 
egyedüli, aki uralkodni képes és ami en­
nél is fontosabb, akar is. Uralkodni az 
egész világ felett, a többi népek, a szolga- 
népek kategóriájához tartoznak.

Mennyivel fenköltebb, mennyivel szebb, 
mennyivel emelkedettebb az amerikai ér- 
zésvilág. Pedig azok sem szentimentális em­
berek. A kenyér utáni hajsza ott is ádáz, 
ott sem ismer kíméletet. De vannak pilla­
nataik, amikor ellágyulnak és ilyen ,,test­
vériesség! hetet" rendeznek. Mindenesetre 
jobb, különb és emberibb, mint egy „pog­
rom-hét" vagy hasonló európai gyönyö­
rűség.

És Roosewelt is nyilatkozott ezzel a 
nagy propagandával kapcsolatosan. Keve­
set mondott, de ebben minden benne van. 
A h i léli örökérvényű sár kigazság:

— Minden ember testvér!
Más szavakkal, de ezek az igazi em­

beri és apostoli-szavak. Minden ember 
testvéri Ezt mondotta Roosewelt és ehhez 
igazán nincsen több hozzátenni valónk. De 
épen ezek azok a szavak, amelyek Euró­
pában érthetetlenek. Hiába mondaná ezt el

I. L. Perez

ZsaKttiyka

i.
„Kami zsidók Berko", — derék ember ar. a 

Berke* zsidó, —- mondották Zsarnivka jámborlelkll 
parasztjai. — „Csesní cselovik'', becsületes ember, — 
hagyták helyben egyhangúlag a pálinka-asztal mel­
lett.

Zsarnivka igen kicsi falu, melynek lakosai mind 
földmunkások. És egyetlen zsidó lakója: Reb Beer, 
vagy ahogy a parasztnép nevezi: Berko zsidó. Va­
laha ő volt az árendás, de valami rosszakaróin áru­
lás folytán kénytelen volt abba hagyni ebbeli foglal­
kozáséi. Reb Brer nem nagyon bánta a dolgot, az 
Iszákos embere* lármája, a sok viszontagság és az 
Halok nehéz gőze kissé bántották már Öregedő ide­
geit. A megélhetéshez nem kell neki valami sok 
Gyermekei mind házasok és igen jót megy nekik olt 
valahol messze, Párlsban. Olykor-olykor neki is jut­
tatnak a jóból. Most már nyugodtan betűzheti a 
fóliánsokat, olvassa a szent zsoltárokat cs esténként 
megvizsgálja a lelkét, nehogy tisztátlan lelkiismercttc! 
távozzék majd ebből a bűnös világból, ha majd üt 
az órája.

A parasztnép igen szerette Reb Beért, sőt bizo­
nyos tisztelettel néztek reája. Még a vásott utcai gye­

rekeknél is kivételt képezett. Ha meglátták, kalapot 
emeltek előtte, mert sokszor ha liai megemlékeztek 
róla, ő sem feledkezett meg a kis parasztgverekek- 
ről. Mások azért tisztelték, mert folyton látták imád- 
kozni és ha eljött az ünnep, megtraktálta őket epy 
derab süteménnyé’, egy tányér meleg étellel s mi­
egymással. Megtörtént az is, hogyha valami perpat­
varuk volt, Reb Beer-hoz fordultak, aki mindig tudta 
a dolgot rendbehozni. Az ö iiéleie mindig jogerős 
maradt

II.
Egy nyári esfe, az esti Imája elvégeztével, kitilt 

Reb Becr a verandára és nyugodtan szívta a cm,uh- 
jói; fején ott a fekete bársonysapkája, úgy nézett 
széjjel a csendes falu apró házai között Körülötte bá- 
gyati; csend uralkodott. Az esti homály átölelte a fá- 
redf iáiul, amely boldog lustasággal álmodozott, A 
sőféííö erdő messziről árasztotta árnyékát és csak 
ift-oft (őrié meg a csendet cgy-egy békeharg, vagy a 
mezőről hazaérő lányok kacagása. Olyan volt az 
egész környék, mintha Innen áradna a bo’dogság az 
egész világra. Egynéhány parasztember meglátogatta 
Reb Béért ős helyet foglaltak mellette a főidőn.

Eleinte a régi jó időkről folyt a beszéd, később 
természetesen rátértek a mai nehéz napokra, a sok 
istentelen háborúra, ahol annyi ember éleie esik ál­
dozatul és ahol fiatal parasztlegények gyönyörűen 
hősi halált halnak, vagy csodás erővel győznek.

... Mennyi szent lélek itrem a szegény Ica'ázotí 
paraszlncp közölt a szalmafedclcs házikók homályá­
ban! .,.

Reb Beer pedig a hatról mesél nekik, akik ott 
messze élnek Párizsban; gyönyörű márványfalak kö­
zött, villanyvilágítással, boldogan cs megelégcdcl- 
len ... Milyen áldott város az a Paris... ott nem 
bántják őket . . .

A vendégek csudáid áhitatta! hallgatják a dol­
gokat ... Hihetetlen, hihetetlen! Ha nem Berko zsidó 
mesélné, el se hinnék... A pipájuk Is elalszik a 
fogaik között az ámulattól. . ..

m.
Így éltek együtt Reb Becr és Zsarnivka népe, 

csendesen, meghitten és zavartalanul.
Míg egyszer egy ragyogó tavaszi napon közzéjük 

nem vágott az orosz nagyvárosok kegyetlensége.
Vcröfényes tavasz volt. Ac egész vidék öröm- 

hangulatba olvadt, de a fonó napsugárral együtt 
borzalmas híreket hozott a langyos szellő. FékMc- 
niü, kegyetlen öldöklések remegő visszhangja rés*, 
kettette meg Zsarnivka boldog nyugalmát, ainelvb^n 
azocban egyetlen lélek érezte a közelgő vészt; Reb 
Beér. Szomorú, szivbevágó és félelmetes hírek vol­
tak, melyek mind egyetlenegy szóban zengtek össze: 
POGROM. A szó úgy terjedt, mint egy ragályos be­
tegség és egy este, midőn Zsarnivka parasztjai ott 
ültek Reb Becr háza előtt, közzéjük is betopózott a 
hír és a kővetkező percben már nyugtalanul tárgyal­
ták az ügyet. Pefro, az élelmes kötélverő, aki a mi­
nap fért vissza a városból, fontoskodva mesélte, ho- 
gvan, miképpen üldözték a zsidókat odaát és hogy a 
legközelebb ... Zsarnivka se kerülheti ki a nagy pa­
rancsot ,
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Estély a budapesti orth.
központi iroda elnökénél
Fstélv — szép szó, mert mögötte fé­

nyesen kivilágított termeket látunk ele­
gáns hölgyekkel, tekéiébe öltözött urakkal, 
lenyesen terített asztalokkal, tósztokkal és 
kellemes emlékekkel.

Ortodox zsidó körökben, ha van is egy 
összejövetel, ezt nem szokták „estélynek" 
nevezni, vagy soirée-nek, hanem szájúm­
nak vagy „melave malke"-nek vagy ha­
sonlónak. Nos, a budapesti ortodox köz­
ponti iroda elnöke, Káhán-Frankl Samu fo­
gadó-estélyt rendezett Tropper amerikai 
Joint kiküldöttnek tiszteletére. A fogadá­
son resztvettek a magyarországi zsidó köz­
élet kimagasló egyéniségei. Tehát a fehér 
asztalnál létrejött az „unifikáció." Milyen 
apokaliptikus időknek kellett jönnie a zsi­
dóságra, hogy ilyen „világi" ügyekkel fog­
lalkozzék egy központi iroda, amely hősz- 
ízu évtizedekig csak rituális ügyekkel fog­
lalkozott. Főleg ellentétekkel, amelyek íel- 
burjóménak a zsidó berkekben, akarva, 
akaratlanul.

Most olyan időket élünk, hogy eltör­
pülnek mellette, az ellentétek. Az egész 
magyar zsidóság anyagi bázisa megingott, 
kicsúszik alóla a talaj. Már halad lefelé a 
lejtön, bár görcsösen ragaszkodott minden 
egyes pozícióhoz. De a zsidótörvények es 
egyéb rend eletek, mint az anyagi let Halál- 
kaszása vág keserves rendet a zsidó so­
rokban és az utolsó pillanatban u zsidó 
közélet prominensei mégis összefogtak, 
nem nézik az ellentéteket, hanem csak aki 
kohézionális erőt jelent. Megmenteni a 
zsidó család tízezreit a végleges {elfordu­
lástól, magyarán mondva, az éhenhalástól.

A nagy hitközség elnökén, Steril Sa­
mun kivid,' ott voltak még Fpplcr Sándor, 
a főtitkár, Reiner Imre dr, az ortodox Iroda 
jogtanácsosa és a cionista vezérférfiak is. 
Tehát, mindenki, aki a zsidóságért harcolni 
tud és akar. Tropper a világ legnagyobb 
zsidó jótékonysági szervének megbízottja 
dicsérő szavakkal emlékezett meg a ma­
gyarországi zsidóság áldozatkészségéről. 
Kijelentette azt is, hogy a Joint részt akar 
venni a magyarországi menekültkérdés

Reb Beér önkfnyiclenti! is elmosolyodott.
— £s ugyan kit fognak itt lebunkozní? — kér­

dezte egyszerűen, — hiszen nem lakik itt más raj­
tam kívül? . .

Petro megvekarla a homlokát.
— Hm. • • . tényleg ... — szólt gondolkodva, — 

kár, hogy egynéhány évvel ezelőtt kikergettük innen 
» zsidókat... Nem is tudom, mit vétettek, hogy ki­
kezdettük őket ., Most nincs kit...

A többiek hallgatlak. Úgy látszott, tényleg osto­
baság volt kikergetní a zsidókat. . .

IV.

Bgy vasárnapi napon, délután, amin! Reb Beer 
éppen délutáni álomra hajtotta a fejét, kegyetlen, 
züizo' áros lárma ébresztette fel. Felkelt, az ablakhoz 
lép itt és akkor igen furcsa látvány tárult a szeme 
elé. Egy sereg parasztember, kezükben égő fáklyák 
és trágyavfllák — elöretőrtetett, ved szakosodással 
cs villogó szemekkel...

Beer mindent megértett és keserű, fclclpmttií 
nevetésre görbült a szája. És teljes nyuga-omme! 
odament a szekrényhez, kivett egynéhány könyvet, 
álvetőjét és tefilínjét és kiment a kert mögc.

A vad lárma mind közelebb főtt és a hurrázó 
sereg ellepte Reb Beer lakását. Először kihurcolták a 
bútorokat és elégették; azután körülvették a házat és 
körü'gyujtotték... Mindez már csendben, lárma nél­
kül tőrént. Úgy végezték a dolgukat, mintha sohase 
ismerték volna a ház lakóját; türelmesen, köteles- 
scgszcrüen és a legnagyobb komolysággal

megoldásában is. Uz a kérdés nem faji, val­
lási, hanem általános emberi jellegű és 
mint ilyen, az összes államokat érdekli. Az 
„estélyről" szóló tudósítás mégsem azt asz- 
szociálja bennünk, amit más estélyekkel 
kapcsolatosan szoktunk elgondolni, hanem 
olyan „estély," amely méltó a mai időkhöz 
és méltó ahhoz az uj felfogáshoz, amely 
eltölti az ortodoxiát is Magyarországon. 
Tudja cs érzi, hogy a nagy mentési mun­
kában minden erőnek össze kell fogni, 
mert különben a lejtőn való további leiedé 
haladást semmi az égvilágon nem tudja 
visszatartani.

A magyarországi zsidóság összefogásá­
nak jele ez a fogadás is és ha a nagy ka­
taklizmából ez az összefogási hajlam meg­
marad, ennek hasznát az egész zsidóság 
érezni fogja.

Kis emberek, — nagy szive
Naponta kapunk adatokat arranézve, 

hogy a bevonultakkal szemben milyen 
megertőek egyes városok és különösen ki­
sebb községek zsidói. Sőt, hogy egészen 
objektivek legyünk, a nagyobb városok 
nem olyan áldozatkészek, mint egyes ki­
sebb helységek zsidó családjai.

A napokban kaptunk levelet Hodod köz­
ségből, Szilágy megyéből, ahol összesen ü- 
zennégy családból áll a zsidó hitközség. Es 
ebbe a községbe tizenegy zsidó katona 
került. Mit tesz az áldozatkész hododi 
zsidó közösség? Minden egyes házba befo­
gadtak egy zsidó katonát és ellátják őket. 
kóser elemezéssel.

Azt mondhatná erre a jómódú, vagy 
sokszor cinikus városi ember, nem is olyan
iagy dolog ez, hónapokig egy-egy embert 
az asztalhoz ültetni. Ezeknek csak annyit 
mondunk, hogy előbb nézzék meg maguk­
nál, hogy mióta eszik náluk egy-egy ka­
tona? Ugv gondoljuk, hogy egy napot sem. 
Viszont gondoljunk arra, hogy a hododi 
zsidók nagyrésze szegény ember, aki 
?gyik napról a másikra él, de azért szive 
van, amely kitárul, amikor annak szüksé­
gét látja. Példa rá az ottani dájen, akinek 
ásszfizetése havonta 400 lei (nem nyomda­
hiba, négyszáz lei) de azért szintén ellát 
r-gy katonát teljesen ingyen. És a hitlcöz-

Reb Beér eleinte lesből ncste a do'got, aztán ] 
assan, minden íélelem nélkül kijött a kerítés mG- 
jül és odament a rombolók közzé.

Egy hónapra rá a porráegeit hás helyen egy I 
újonnan fe!cpű;t kis fahéj állott, amelyen Zsornivka 
parasztjai dolgoztak, lassan beszélgetve, komolyan, j 
miközben Reb Bet r ott ült mellettük és a fiairól, 
mesélt nekik, . .

A ház mind teljesebb lett és Petro majdnem 
szemrehányóan mondta:

— Ugy-e, Berko testvér, kár lett volna itthagyni 
bennünket. . . Már holnap egészen késs lesz minden. 
Mindnyájan ráérünk mos*, úgy sincs munka. . . Hol­
nap a Vaszil-cialád is eljön majd és segít befejezni 
az egészet . . .

Tényleg kár lett volna Reb Beemek otthagyni a 
falut, ahol egész életét töltötte. . . Ö el akart menni, 
de a parasztnép lebeszélte és újra helyrehozták azt, 
amit leromboltak.

És Zsernivlta megint az, ami volt. A szomszé­
dok megint ott ülnek minden este Reb Beér háza 
előtt és nyugodtan tárgyalják a világ folyását...

Néha arról a dologról is megemlékeznek, de 
nem minden mosoly nőikül.

— „Harni zsidók Berko”, — mondogatják most 
is a zsornfvkci parasztok ác áhítattal hallgatják Reb 
Bccr csodálatos elbeszéléseit

Megnyílt! Megnyílt!

OIOBOIOBOIOBO1O0O
KLEIN őrt. kóser 
étterme (Aradról)

Éledten liereaöezve. — KillM ertélyi konyha. 
BUCURE3T1, Sir. Brezoianu No. 14.1. em.

(Vis a vis a Hotel Princiar-ral)

ségben a szervezést Fried Vilmos látja el, 
akiről azt Írja egy lelkes katona, nekünk, 
hogy „mint egy oroszlán harcolt” a zsidó 
katonák ellátásáért.

Szertjük az ilyen „oroszlánokat.” Ami­
lyen sok akad most mifelénk. Lelkes, ál­
dozatkész zsidó emberek, akik a szó leg­
szorosabb értelmében megosztják a falatot 
számukra végeredményben „idegen” em­
berekkel. De vájjon idegenek-e? Ök nem 
érzik. Ök azt érzik, hogy zsidóemberek, 
akik kóserhust akarnak enni, rituális ellá­
tás hijján éheznének, de így nyugalom és 
békesség uralkodik és örök hálára kötele­
zik azokat, akik kötelességüket teljesítik 
az ország iránt. . .

Rituális koszt a szövetséges 

hadseregben
Dóján Gollop, az angol hadsereg leg­

főbb zsidó tábori lelkésze meglátogatta a 
brit hadsereg megbízásából a francia fron­
ton harcoló katonai egységeket, illetőleg 
az ott szolgáló zsidó katonákat. Hazatérése 
után nyilatkozóit a lapoknak és kijelen­
tette, hogy a francia és angol hadvezető­
ség példásan gondoskodik a zsidó katonák 
rituális ellátásáról. Külön tábori konyhák 
vannak, ahol megfelelő rituális élelmezést 
kap minden zsidó katona.

A rituális húst Londonból és Párisból 
küldik a Maginot-vorrodba, ahol a zsidó ka­
tonák elemezéséről megfelelő módon gon­
doskodnak. Értékelik n zsidó katonákat, 
tudják, hogy mindenkor és minden körül­
mények között megállják helyüket. Amint 
a „Népünk" legutóbbi számában is közöl­
tük, hogy hány derék zsidó kalóriát tünte­
tett ki a francia és angol hadvezetóséq, 
mert hősiesen harcolnak és számosán meg 
is hallak az eddigi harcokban.

Ezzel kapcsolatosan arról is írnak a 
nagy angol lapok, hogy a kanadai önkén­
tesekkel együtt 300 zsidó katona érkezett a 
tengerentúlról — Európába, akik vala­
mennyien önként jelentkeztek a frontra. 
Igen sok közöttük a katonatiszt és orvos. 
Azt is megemlítik, hogy a kanadai zsidók 
is számosán jelntkeznek a frontra, többen, 
mint amennyinek jelentkezni kellene szám­
arányuknak megfelelően.

De így van ez Londonban is, meg az 
angol domíniumok mindegyikében. Igen, a 
„gyava zsidó," akiről a nemzeti szocializ­
mus oly csúnya bizonyítványt állított ki, 
aki nem méltó arra, hogy a német hadse- 
ícgben még mint közkatona szolgáljon, az 
a világ többi hadseregeiben megbecsült, 
tisztelt bajtárs, aki méltó a bizalomra és 
egyenértékű minden tekintetben a világ 
bármely katonájával. Tudja ezt a nyugati 
szövetséges hadsereg vezetősége is, amely 
különös gondot fordít minden egyes zsidó 
katonájára cs azok ellátására. A kóser el­
látás nem csupán fontos szükséglet a zsidó 
katonák számlára, hanem szimobóluma a 
megél lésnek, amelyet lépten nyomon érez­
nek.

/
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SPANYOLS

akik elvetik négyezeréves zsidó 
hagyományokat, de megőrzik 

ötszázé vés spanyol kultúrájúké
i.

Bncu*e$,i, (má-eius 
elején.) A kemény tél kezd távozni tölünk. 
Mintha a bukaresti aszfalt is vidámabb 
szint öltene, mintha nagy jeges lidérc­
nyomás ülte volna meg a lelkeket, amely­
ből most jön a felszabadulás. Most érezni 
igazán, hogy nem hidunk elszakadni a 
természettől, mert hsába építünk beton- 
várakat, hiába a központi fűtések, minden 
komfort és kényelem, egy jó kis friss ta­
vaszi illat sok mindent feledtet és kár­
pótol.

De amint a természetben is van tél 
és tavasz, úgy az életmegnyilvánulások- 
ban is vannak rideg és vannak kockres 
valóságok. Ha a fővárosról, illetőleg an­
nak zsidóságáról írok, akkor derűs és 
szomorú epizódok vallják egymást. Mint 
amilyen az élet, amilyen a természet, 
amilyen az egész mindenség.

Lássuk, mit is mutat ez a tavasz­
előtti bukaresti színes kaleidoszkóp?

2.

A SPANYOL ZSIDÓK
KIÍÍERESZTELKEDNEK,
HOGY — VAGYONT 
MENTSENEK

Már írtam több- 
izhen a buka­
resti spanyol 
zsidókról. Kima­

gasló egyéniségeikről, templomaikról, 
gazdagságukról, tradícióhoz való raejasz- 
kodásukró). és egész beáHtottságukról.
Évszázadok óta hordják magukkal a tra­
díciókat, a régi spanyol zsidó hagyomá­
nyokat, Hiszen ma is spanyolul beszél­
nek, amint tették ezt 45Ó éven át összes 
őseik. Azonkívül az ősi héber nyelvet és 
az ország nyelvét, a románt is tökéletesen 
bírják anyanyelvként.

Érdekes, hogy azok, akik évszázado­
kon át megtartották a legszigorúbban tra­
dícióikat, most ök is kezdenek hátat for­
dítani a zsidóságnak.

Pedig nekik többszörösen nehéz. El­
végre első őseik, akik otthagylak Spa­
nyolországot, azért mentek el, mert nem 
akarlak marannusok lenni. Inkább ott­
hagyták vagyonukat, házukat, minden 
kincsüket, de nem tértek ki. És most ez a 
nyolcadik, vagy tizedik generáció mégis 
hátat akar fordítani a zsidóságnak. A 
4000 éves zsidóságot, annak ősi tradícióit 
ott akarja hagyni, mig az 500 éves spa­
nyol hagyományokat megőrizni.

Szerencsére ezek szórványos jelen­
ségek, nem lehet áltcláncsitcmi. És azok­
nak, akik megteszik, igen nehéz a hely­
zetük, mert még több tradíció szálát kell 
elszakítsák, nem csupán vallásit, hanem 
családit is. Ezeknél régi, nemes családi 
hagyományok varnak. A házasságok ré­
vén is közös érdekeik vannak, hiszen egy­

mással házasodtak s ha már egy-egy el­
határozta magát, hogy kitér, akkor az 
nagy elhatározás. Legfőbb oka rendsze­
rint a spanyol-kikercsztelkcdésnek a va­
gyonmentés. A nagyvagyonu spanyol-zsi­
dók között mutatkozik most kisebbfajta 
kikereszíelkedési hüllőm, amely azonban 
szerencsére nem általános.

3-
.JIDAN BOTEZAT" — 
KIKERESZTELKEDETT 
ZSIDÓ .. .

Sikerült nehány 
igen érdekes ki- 
keresztelkedés 

kulissza titkait megtudnom. Kezdjük mind­
járt az EJÍCASZ testvéreken. Ezek görög or­
todoxok lettek, bár ez az egyház fogadja 
be legnehezelíben a hozzá betérőket. Ás 
egyik Ergcis a Makaki zsidó sportegyset 
elnöke volt és általában jó zsidó érzésű 
embernek tartották. Ezek a dúsgazdag 
spanyolok a Goga-kormánv alatt határoz­
ták ei, hegy mindeneseire vagyonmentést 
végeznek és ennek első lépése, — hogy 
eltávoznak a zsidóságtól, ügy beszélik, 
hogy amikor az egyik Ergasz a kikeresz- 
lelkedéshsz szükséges iratait szerezte ösz- 
sze, akkor az egyik hatósági közeg, — 
akinél színiért eljárt irataiért, — azt a 
megjegyezést tette:

— Tudod barátom, hogy ezzel a kike- 
reszíelkedéssel nem sokat változtatsz 
helyzeteden, mert ezentúl „jidan botezat", 
vagyis kitért zsidó reszel. (Példa rá az 
Auschnitt-perben tett vallomás, amelyről 
irtunk: vallása görög keleti, fali eredete; 
zsidó,)

A DÚSGAZDAG 
EKG ASZ TESTVÉREK 
ÉDESANYJA — ÉLŐ 
FIAI UTÁN Ül. SÜVE7 ..

Ezeknek az 
Ergasz test­
véreknek 
édesanyja

még azt a régi spanyol ősi nemes zsidó 
tradícióit tartja, amely nem engedi, hogy 
egy jottányit elhagyjon a régi hagyomá­
nyokból. Amikor ez az előkelő hölgy meg­
tudta, hegy fiai kikeresztelkedtek, ősi rí­
tus szerint króolta, illetve ruháit megszag­
gatta és „savét" ült utánuk, mert kijelen­
tése szerint nem csupán a zsidóság, ha­
nem az ő számára is meghaltak.

Ez az Ergasz család mindenkor béké­
sen együtt élt a legtisztább harmóniában 
és csak ez a kikeresztelkedés ütött léket 
közöttük. Azóta anyja és fiai között meg­
szakadt az érintkezés és legjobban az fáj 
az idős asszonynak, hogy anyagi okok 
miatt szakítottak gyermekei a löbbszáz- 
éves tradícióval. Különben Ergasz-éknak 
nagy beretvapenge-gyáruk is van és a 
zsidók egyrészc, mióta megtudta róluk, 
hogy elhagyták ősi hitüket, lehetőleg el­
kerülik, hogy üzleti kapcsolatokat teremt­
senek velük.

U| kalapüzlet CSufon
Úri divat- 
iizletemet „Casö Mlárliior

Pia|a Mifttai Víteazul 6 sz. a. 
helyeztem át.

Romagna ds veluur kalapokban nagy választék!

WvBtbS Szig-fried
Az Ergasz-családnak a spanyol-zsi­

dók temetőjében hatalmas mauzóleuma 
áll, vagy ahogy mi nevezzük, óhel-jük 
már életükben készen van és a spanyol­
zsidó körök sajnálattal állapítják meg, 
hogy — mint kihalóban levő régi nemesi 
családok kriptájánál szokás, — nemsoká­
ra „megfordítják a címert" az Ergasz-csa- 
lcd mauzóleumán, de nem azért, mert ki­
hal a család, hanem mert kikeresztelke­
dik ,..

5.
A SPANYOL-ZSIDÓ 
SAPORTA BANKÁR- 
csaiad — CSUPÁN 
HITÉT. DE NEVÉT NEM 
VÁLTOZTATHATTA MEG...

Kikeresztel­
kedett egy 
Chazan ne­
vű fakares- 
kedö is csa­

ládjával együtt, meg a Saporta-család is, 
akik dúsgazdag bankárok. Ezek tovább­
ra is megtartották neveiket, bár szerették 
volna az ősi spanyol Saporta nevet is 
megváltoztatni, de hiába lettek a görög 
ortodox egyház tagjai, mégis meg kellett 
tartsák nevüket. Vallást cserélhettek, de 
nevet nemi

így „beette magát a szu" a spanyol 
zsidók közé is és mint látjuk már, közöt­
tük is van kikeresztelkedő. Amit fél év­
ezreden át megőriztek, annyi jaj és baj 
között, azt most elherdálják a gyönge- 
jellemű epigonek. De amint Írni és mon­
dani szoktuk: a törzs olyan erős és szi­
lárd, hogyha el is fonnyad néhány ág, az 
csak egészségesebbé teszi az ősi évezre­
des törzset. Ezek a gazdag spanyolok is 
megsiratják még tettüket és nagy lesz ct 
csalódásuk. Különben pedig elmondunk 
nehány érdekes epizódot, amely viszont 
a zsidó vitalitást jellemzi.

0.

BURECH KAUFMAN, 
A TEXTILES ... Sokat beszélnek 

mostanában egy 
érdekes epizódról, amely a legélénkebb 
bukaresti kereskedő uccában, a Gabrove- 
nin játszódott le.

Aki már járt Bukarestben, jól ismeri 
ezt az utcát. Keskeny, rendkívül élénk tor- 
galmu, üzlet-üzlet mellett. Főleg textile­
sek. Egy-egy üzlet raktára százmilliókat 
is ér. Nem tisztára zsidó ucca, vannak so­
kan közöttük örmények, görögök, romá­
nok is. Mind jó kereskedők, akik értik a 
szakmát. Ezek között is az első Burech 
Kaufman. így áll künn nagy betűkkel a 
cégtábláján is: BURECH. Pesten bizonyára 
„Barnabás" volna. És Kaufman helyett 
ICövesi. Valahogy igy: Kövesi Barnabás. 
A regáti zsidó nem csinál faxaikat. Marad 
Burech Kaufman. De a raktára zsúfolt. 
Vagyona nagy. Textilgyára is van. Egy­
szerűsége mégis közismert.

Most, hogy a hadfelszerelési bonok 
jegyzése érdekében felkeresik az egyes 
cégeket a megbízottak, hozzá is ejutott 
két megbízott. Az egyik közülük kissé, 
— hogy úgy mondjuk, — nyers volt és 
előítélettel teli, mert igy szólt:

— Na Domnule Burech, Önnek nem 
kell magyarázni, hogy mit is jelent az or­
szág hadfelszerelése? Önnek ezt tudni
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kell. Jegyezni kellí Igen Domnulc Burech 
itt nem lehet gondolkozni, nem lehet spe­
kulálni. Itt jegyezni kel!... — És állan­
dóan per Burech-nek szólította.

Kaufman csak hallgatja a bevezetőt 
és utána csendesen megkérdezi:

— Hát mennyit gondolnak az urak? 
Mennyit kellene jegyeznem?

— Hát, hát Domnule Burech, — leg­
alább egymillió leit.

Kaufman nem szólt erre semmit, csak 
intett egyik fiatal alkalmazottjának és azt 
mondta neki:

—• Menj csak a Wertheim-kasszáhaz 
és hozd el azt az írást, ami a legfelsőbb 
trezorban van.

A fiú szalad és nemsokára jön is 
vissza és hoz egy írást. Kaufman átnyújt­
ja szó nélkül a bizottság vezetőjének. Az 
megnézi és elcsodálkozik.

Három millió leiről szól, amit be is 
fizetett „Domnule Burech" a hadfelszere 
lés javára. A bizottság vezetője ezentúl 
már nem „per Burech" címezte Kauf- 
man-t, hanem vezetéknevén.

Udvariasan elköszöntek, de az ajtó­
nál sem voltak, amikor Kaufman utánuk 
szólt:

— A gyáramba ne fáradjanak az 
urak, mert ott is jegyeztünk már. És felmu 
tat nekik egy írást, amely ötmillió leiről 
szól. Összesen tehát nyolcmillió leit jegy 
zett „Burech ur" a Gabrovenhi. Hiába csa­
tolódnak vele, ő mégis megteszi köteles­
ségét. Nem keresztelkedik ki, nem adja a 
bankot, ott áll kopott ruhájában a textil- 
üzletben és amikor kémek tőle, ad. Kell 
pénz? Nyolcmillió — tessék! S ha valaki 
azt jegyezné meg, hogy biztosan azért 
adja, mert van neki, annak csak azt 
mondhatjuk, hogy van neki, de nem any- 
nyi, amennyit gondolnak. De megerőlteti 
magát, mert tudja, hogy zsidónak különö­
sen ki kell tenni magáért!

NÉHÁNY ÉRDEKES 
HITEHAGYÁS ...

Itt

/I

Viszont a kikeresz- 
telkedési fronton 

még mindég vannak hősök, akik bennün­
ket közelről érdekelnek. így sokáig lakott 
Nagyváradon, ahol a „Savoly" illatszer- 
tár volt az övé, Barna Miklós gyógysze­
rész. Feleségével együtt, aki egy bank­
igazgatónak leánya volt — kikeresztel­
kedtek. Oka az veit, hogy ne vegyék el 
tőle a gyógyszer képviseletet. De azért 
csak elvették Viszont azt mesélik a buka­
restiek, hogy Barna Miklósok kisfia nem 
csupán keresztény, hanem kezd már anti­
szemita is lenni.

Meg azután Vajda István, aki a 
Sarmei sodronyipari müvek bukaresti 
igazgatója, különben Diamant Izsónak, a 
kolozsvári Sodronyipar igazgatótulajdo­
nosának sógora és az tizem teljhatalmú 
bukaresti megbízottja. Az üzleti elvek itt, 
náluk, sziklaszilárdak. Azon nem tud sen­
ki változtatni. De ami a vallást illeti, ott 
lehet velük beszélni. így a direktor ur 
előbb ortodox zsidó volt. Azután reformá­
tus lett. Majd újra ortodox. De nem zsidó, 
—- hanem ortodox román.

Vagy egy másik: dr Tischler Jenő ma- 
rosvásárhelyi fogorvos egyetlen fia, aki 
egyetemi hallgató — kikeresztelkedett. 
Azért keresztelkedett ki —— mert megsze­
retett egy sváb nőt. Igaz, hogy az apja 
tudta nélkül tette, de megtette, mert már 
nagykorú lett. Érdekes, hogy már a múlt­
ból van egy kis kikeresztelkedési „haj­
lam" a családban. Apjának egy fivére 
szintén kitért és akkor a most kikerosztel- 
kedeffeknek nagyapja kitagadta ezt a 
Hát. És vagyonát, dr Tischler Jenőre hagy­
ta, aki egy szegény zsidó leányt vett

nőül és akinek fia most kikeresztelkedett 
— egy árja nőért

Még egy! Werthaimer Pál brankoveni 
uccaí elektrotechnikus szivében is bevilá­
gított a hitehagyás fénye és kikeresztelke­
dett. Igen sokakról beszélnek még a ká­
véházakban és ott, ahol még csodálkoz­
nak az ilyen eseteken. Holott miért cso­
dálkozni? Mindég voltak, vannak és lesz­
nek renegátok...

Tudnék még sok nevet felsorolni, de 
minek? Miért csináljunk nekik reklámot? 
Sokszor a név nem is fontos, mint annak 
az A. D. nevű mérnöknek esetében, akiről 
köztudomású, hogy kikeresztelkedett, de 
azért csak zsidó társaságokba jár, vi­
szont tudják már magát őskereszténynek 
érző leányáról azt is, hogy alkalomadtán 
nem riad vissza attól sem, hogy antisze­
mita kijelentéseket tegyen.

„VISSZATÉRÉS"
A ZSIDÓSÁGHOZ... A változott törté­

nelmi időknek 
van azonban egy vigasztalóbb arca is. 
Mert egyidöben a sok kitéréssel növek­
szik azoknak a száma is, akik lélekben 
és kultúrában újra visszatérnek a zsidó­
sághoz. így nagyon sok, már teljesen asz- 
szímilált zsidót olyannyira megrázott nap­
jaink egyetemes zsidó tragédiája, hogy 
szakított eddigi életformájával, tanulmá­
nyozni kezdi a zsidóság már elfelejtett 
történelmét, sőt nem egy esetben a népi 
íeleszméiést vallási elmélyülés is követi. 
Nemcsak tiacc, de elsősorban szolidaritás 
és emelkedett méltóság van ezekben a 
„visszatérésekben". Gyakran történik meg 
az ilyen visszatérés során, hogy az „uj 
hívők lelkesebb és áldozatkészebb tagjai­
vá lesznek a zsidó közösségnek, mini 
azok, akik már bclefásuiíak a „zsidó 
sors" viselésébe.

Igen jellemző példája ennek a re­
mény,eíjes „zsidósodásnak" a bukaresti 
Burgeleanu uccai Unió klub esete. Ez a 
klub hosszú ideig a bucuresiii zsidó asz- 
sr.hnilált körök kedvenc szórakozó- és ta­
lálkozóhelye volt. Most azonban ... Most 
igen komoly zsidó megmozdulások és 
kulturmozgalmak színhelyévé vált. Az 
újonnan választott elnök, dr Rolh Edmund 
ügyvéd maga is garancia ennek az uj 
ritmusnak betöltésére.

Legutóbb például itt tartotta meg 
rendkívül érdekes történelmi eszmefutta­
tását dr M. Geiber, az ismert zsidó törté- 
nelemíudós, a jeruzsálemi Keresi Hajó­
siad meghízottja, akinek előadását dr 
Krcimmer orvos, az Ujeionisták elnöke ve­
zette be. Az már csak a dolgok pikanté­
riájához tartozik, hogy az egyik hallgató 
az előadás után szellemesen jegyezte 
rneg, hogy mindkét előadó kölcsönösen 
„diszkreditólta" egymás hitvallását...

s.
NEMES KERESZTÉNY i
GESZTUSOK — 5 ha mar a vi"
A ZSIDÓSÁG FELÉ 1 Sas!!tc!jo eplzó-

—-—-----------—--------- f dók felsorclá-
sexből tartunk, nőm érdektelen megjeqyez- 
ni, hogy a keresztények és a keresztény 
vállalatok részéről is történnek a zsidóság 
irányában barátságos megnyilatkozások. 
Vannak, akik túlteszik magukat a korszel­
lemen és a zsidóban is észreveszik az 
embert.

Az Ötjeiül Romancsc de Trar.sportul 
S. A. R. (rövidítve Ofrom), amelynek admi- 
ministrator delcgéje a kiváló ügyvéd: 
Trestianu N. Nicolae, a Sehencker ssállitó- 
ce.g által elLocsájtctt zsidóiisziviselök nagy 
részét átvette és igy ezek nem maradtak 
kenyér nélkül. Ugyanezt tette M. D. Brcus-

se francia szállító vállalat bucure^tii ér­
dekeltsége is.

Ma már a bucuresti Sehencker cégnél 
mindössze két kikeresztelkedett zsidó van. 
Az egyik, a vállalat volt igazgatója: Da- 
nenberg, aki azonban ma már csak mint 
technikai tanácsadó működik, a másik 
pedig Ciporkes procurista...

Nincs a világnak olyan országa, ahol 
ne volnának kikeresztelkedések. És nincs 
a zsidó történelemben olyan korszak, ami­
kor ez ne lett volna „divat". Még az ó- 
korban is, kezdve Joseplius Flavius-tól cl 
bucuresiii uj maranmtsokig. Viszont keve­
sen vannak közöltük olyanok, akiket a 
„vér szava" ne vonzana vissza a régi 
körbe. Csak úgy féllábbal mentek el tö­
lünk. De mégis árulók. Mert megtagadnak 
bennünket akkor, amikor a történelem 
géniusza kiadta a jelszót, hogy: „minden­
ki a fedélzetre!"

Most a bukaresti renegátok és valód’, 
meg ái-marannusok sorsáról irtunk és fő­
leg azokról, akik Erdélyből származtak 
el. A többiek, az odavaló ó-MrályságbeH 
benszülöltek szintén sokan vannak, de 
azoknak neveit, életét, kivéve a különö­
sen érdekes spanyol-zsidó, meg ismeri 
nagy-zsidók nevein kívül, nem tartjuk 
fontosnak közölni. De az esetek nem rit­
kák — és ez végeredményben nagyon 
szomorú...
ram

'Jiddis és &é&e.K 

daéafe&%y. kiu&AoM,
Néhány nappal ezelőtt csodálkozhat­

tak a nagyváradi ujságiró klub sok min­
dent látott és hallott Salai. Ezek a íalak és 
a színes üvegtető héber és jiddis dalok 
hangjait verte vissza és az ottlevő nagy­
száma közönség áhítattal hallgatta a szép 
melódiákat.

Idők jele, hogy a nagyváradi ujságiió 
klub közönsége szívesen, hallgatja ezeket a 
dalokat, mégha ezúttal a Wizo rendezése 
ben logikus is volt. hogy hasonló témájú, 
dalok kerülnek interpretálásra. Emléke­
zünk jól, hogy Delei Lipinszkaya is ,,be­
csempészett" néhány jiddis dalt a műso­
rába, de azt úgy vették, mintha nem érte­
nék. És mint „magasabb művészetet." A 
sok Irancia angol, olasz és orosz mellett 
egy „exotikus" valamit. De most egészen 
tudatosan, sőt öntudatosan választotta ki, 
Schönberger Em.my asszony ezeket a dalo­
kat, mert nem lehet elképzelni zsidó mü- 
Vészestélyt, csak úgy, ha a klasszikus ne­
met versekre költött klasszikus német zene 
uián jön egy egészen igazi, egészen zsidó, 
egészen a mienk.

Szép este volt, amely részben a művé­
szetnek, részben a jótékonycélnak, de 
nagyrészt az előadónő személyének is 
szólt. Schönberger Emmy asszony egy dr 
Mauser nevű volt bécsi orvosnak a fele­
sége, aki gyönyörű nagy lakásban lakott és 
férje keresett orvos. Az „Anschluss" után 
férjét keresték és egy éjszaka Svájcba 
szökött, feleségét letartóztatták és hóna­
pokig sínylődött a különböző táborokban 
és Jogházakban. Végül is keserves kálvária 
után mégis sikerült neki elhagyni a szép cs 
csúnya emlékekkel teli Bécset és hazajött 
két kislányával szüleihez. Az énekművé­
szeinek regi mivelöje és szolgálatot akart 
tenni a palesztinéi épitőmunkának, amikor 
vállalta a koncertet. Szép iskolázott lianq- 
lan ömlőitek a melódiák és a közönség 
szeretettel íogaata. llerz, was willst Du 
mehr? . . egy nemzeti szocialista fogságból 
szabadult asszony, aki héber és jiddis da­
lokat énekel a nagyváradi klubban
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A kownói átok
A litván rabbitanács összeüli és átkot 

mondott ki. Az első pilanatban :azt mond­
hatnánk, hogy a mai időkben nem illik 
még egy rabbitanácslól sem, hogy átkot 
mondjon ki bárkire és bármilyen ügyben.

Viszont, ha a litván rabbitanács átká­
nak tárgyát tekintjük, akkor azt keli mond­
juk, hogy soha annyi joggal nem mondott 
meg ki átkot rabbitanács, mint a kownói.

Átok arra, — jelentette ki a rabbi ta­
nács -- aki menekült és emigráns zsidók 
szorultságát a saját anyagi javára hasz­
nálja ki. Átok arra, ciki magának anyagi 
eiönvöket szerez, tönkrement, hazátlan zsi­
dók szenvedéseiből.

Keserű és keserves szó ez: átok C.s-ny- 
ján kell bánni vele és bánnak is. De a lit­
ván zsidók elismerten okos emberek. Külö­
nösen az ottani egyházi vezetők. S ezért bíz­
zuk rájuk, hogy mit cselekszenek. Főleg 
ennél a kérdésnél lehetünk teljes mérték­
ben a csúnya szó érvényesítése mellett. 
Átok. Cherem. Keserves idők egyik esz­
köze ez. De ha valaha jogos volt, úgy en­
nek soha ennyire nem volt értelme, mint 
a kownói esetben.

Nem-e a gazságok gazsága, hazáját és 
otthonát vesztett zsidók szorultságát egyéni 
célokra kihasználni? Vannak emberek, akik 
ezt el sem tudják képzelni, hogy akadhat 
olyan bestiális ember, aki emigránsok szo­
rultságával éljen vissza. Pedig — sajnos 
— akad. Nemcsak Litvániában, hanem 
ene mifelénk is. Különösen a kikötők kö­
rül ólálkodnak ezek a hiénák. De másutt 
is. Gyakran borította, el arcunkat n sze­
gy enpir amikor kegyetlenül önző kihasz­
nálókról hallottunk. És erre nincsen hün- 
bocsánat. Mert egyetlen zsidó sem lehet 
olyan sanyarú és szerencsétlen helyzetben, 
hogy egy emigránstól pénzt, szerezzen oly- 
képen. hogy értékeit elkótyavetyélje és ezt 
magának szerezze meg.

A kownói átok helyénvaló. S nem is 
volna leheleden cs nem lenne hiba, ha a 
mi rabbijaink is gondolkoznának azon. váj­
jon hem-c volna jó, ha itt is kiadnának I 
egy ilyen szigorú rendelkezést? Mert, ami I

FOGPASZTA
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bűn ott Litvániában, az súlyos bűn ná­
lunk is.

De, címig elhatározzák ezt a rabbijciink, 
ha nem is rendelik el ezt az átkot, azért 
mi, mint a zsidó közvélemény szócsöve 
mondjuk, hogy a világért, se akadjon egyet­
len romániai zsidó) is, aki hasznot húzzon 
abból, hogy emigránsok jönnek és meg­
szorulnak. Csak adni nekik és semmi hasz­
not nem huzni belőlük. Ez a célja a kow­
nói átoknak is. S bizonyára szót fogadnak 
majd ci litván zsidók is, ahogy bizonyára a 
mi zsidóink sem lógnak profitálni mene­
kült zsidók szorult, helyzetéből.

A kownói átok — világátok, amitől 
mindenkinek félni kell!

— A NÉPÜNK bucurcsti-i elárusitóhe’ívé­
nek címe: TUTUNGERIE ALBU Sir. Lips- 
cani 19. (Elité kávéházzal szemben.)

— A sandomrngói telepítési terv. A
dominikai telepítési társaság elnöke, Ja­
mes N. Rosenberg, a santiomingói Ciudad 
Trujillóból visszatért Neyorkba. Mint is­
meretes, James N. Rosenberg szerződést 
kötött a dominikai kormánnyal ötszáz me­
nekült család letelepítésére. A szerződés 
aláírása után Rosenberg és Harcid F. 
Linder, a nemzetközi menekültügyi bizott­
ság pénzügyi szervének vezetőségi tagja, 
a telepítés céljaira bocsátott földet tekin­
tették meg, amelyet igen alkalmasnak ta­
lállak. Véleményük szerint a telepítési mü 
igen kedvező kilátásokkal kecsegtet. A 
szerződésnek megfelelően a telepesek 
szabad életet folytathatnak anélkül, hogy 
az elnyomás és megkülönböztetés veszé­
lye fenyegetné őket. A szerződés a domi­
nikai köztársaság alkotmányának megfe­
lelő jogokat biztosit számukra. A kor­
mány a fennálló bevándorlási törvény 
módosítását készíti elő oly módon, hogy 
a telepeseket mentesítik minden beutazá­
si és vámdijtól és összes vagyonukat, va­
lamint felszerelésüket szabadon hozhat­
ják az országba.

— Dr Ered Weiss Bucurejti, a párisi fran­
cia nőgyógyászati társulat levelező tagja, kór­
házi főorvos (Iubirea de oameni) a délutáni 
4—6 óra közötti rendelésén kívül délelőtt 9—10 
óra között is rendel. Bucuresti, Bdul I. C. 
Bratianu 9.

— Elsőrendű húsból készíti őrt. kóser 
gyártmányait Roseníeld & Meister hen­
tesáru és szalámigyár. Csak ezen gyár- 
árui készülnek Sperber Dávid orth. fő­
rabbi felügyelete alatt. A gyártmányok a 
főrabbi hechserjével vannak ellátva. Ro- 
senfeld & Meisler Bra^ov, Sir. Regina Ma­
ria 8.

Biwat> és 
gyógy cipészet

M&ffín Jsttián !
Oradea, Parcul Traian 1.

— Kiárusítják külföldön a német zsi­
dóktól elvett vagyonokat. Az „Evening 
Standard" cimü londoni lap S. V. Ale­
xander, gazdasági szerkesztőjének tollá­
ból cikket közöl, amely szerint a londoni 
City köreiben az a vélemény uralkodik, 
hogy a németek a külföldi piacokon érté­
kesítik a cseh zsidóktól elvett vagyono­
kat. Természetes, hogy a vevők a semle­
ges országok közül kerülnek ki. A semle­
ges országok azután ezeket az értékeket 
és vagyonokat eljuttatják az angol pia­
cokra és ez a magyarázata annak, hogy 
az utóbbi időkben erősen felélénkült An­
gliában a kínálat.

— Keresünk izr. vallásit nyomdai gépmes­
tert, aki munkavezetőnek is megfelel, azonali 
belépésre, jó fizetéssel. Benősiilés lehetséges. 
Cím: Patria-nyomda Timisoara I. Sír, Ungu.cc- 
anu 17. Telefon: 10—33.

— 180,000 font a menekültsegélyezés 
céljaira. A napokban közzétett pótkölt­
ségvetésben egy 130 ezer fontos tétel 
szerepel, amelyet a menekültügyi bizott­
ság rendelkezésére bocsát az angol 
belügyminisztérium. Ez az összeg megfe­
lel a központi menekültügyi bizottság ál­
tal magánosoktól összegyűjtött összeg 
telének. Mint ismeretes, a kormány elha­
tározta, hogy ez év januárjától egészen 
júniusig 27 ezer fontos havi átlagos hoz­
zájárulással fogja támogatni a menekült- 
segélyezés müvét. Ugyanezt az összeget 
kötelesek felhozni a magánszervezetek is. 
A fentemlitett 180 ezer fontban, amelyet a 
belügyminisztérium már át is utalt a me­
nekültügyi bizottságnak, benne foglaltatik 
az a 100 ezer fontos támogatás, amelyet 
a kormány az elmúlt esztendő négy hó­
napjára visszamenőleg fizetett, a másik 
80 ezer fontot a január, február és már­
cius havi hozzájárulások fejében fizette a 
kormány.

LEttZPEÁLISABQ HASHAJTÓ, VÉRT1SZTITO,
epehajló a dr Földes-fele „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontas, 
felfúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— Dr Siephen Wise-t választották új­
ból az amerikai zsidó kongresszus elnö­
kévé. Az amerikai zsidó kongresszus 21. 
ülésszaka február 13-án fejeződött be 
Washingtonban. A kongresszus elnökévé 
újból dr Stephen Wise-t választották meg. 
A záróülésen a kongresszus határozatot 
fogadott el, amely szerint a civilizált em­
beriség feladata a nemzetközi erkölcs és 
igazság rendszerét megteremteni, amely­
ben a zsidóság jogainak is helye legyen. 
A határozat követeli, hogy elismerjék a 
zsidóság jogát a világ összes nemzetei 
által jóváhagyott zsidó nemzeti otthonnak 
Palesztinában való felépítésére. Egy má­
sik határozatban az Egyesült Államok­
beli belső zsidó helyzettel foglalkoznak és 
követelik a nemrég teremtett General Je- 
wish Council olyan természetű kiszélesí­
téséi, hogy az az egész amerikai zsidó 
közösséget képviselni tudja.
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— A zsidó jisuv és Haifa volt arab 
polgármesterének halála. A paiesztinai 
zsidó jisuv Hassan Bey Sukiinak, Haifa 
volt arab polgármesterének halála alkal­
mából számtalan szimpátia-nyilvánítással 
fejezte ki részvétét a volt polgármester 
családja iránt. A családhoz intézett szá­
mos távirat és részvétnyilvánitási levél 
között voltak a szafedi, nathániai, rison 
le cioni, ramallahi, ghazai és betlehemi 
városi tanácsok, valamint a jeruzsálemi 
Jewish Agency, a tibériási és afulei zsidó 
hitközségek részvét-levelei. A volt pol­
gármester családját ért gyászban való 
együttérzésüket tolmácsolták dr Isak Her- 
zog és Uziel főrabbik és a Váád Leumi. 
A hadar-hakarmeli városi tanács ülésén 
dr Max Soloweitsik elnök az elhalt pol­
gármester egyéniségét méltatta és kije­
lentette, hogy Hassan Bey Sukri a város 
haladó szellemét jelképezte és összes 
lakosainak őszinte és jóakaró barátja 
volt. Hassan Bey Sukri halálhírének véte­
le után a telavivi városi tanács gyász- 
ülést tartott, amelyen Izrael Rolcach mon­
dott gyászbeszédet. Rokach kiemelte, 
hogy a voit polgármester népének hűsé­
ges szolgálója volt és a közösségi élet 
minden posztján az igazságot szolgálta. 
Életét számtalanszor fenyegették azok, a 
kik igazságos és európai magatartásai 
kifogásolták. A zsidók őszintén sajnálják 
ennek az igaz embernek a halálát — fe­
jezte be beszédét a polgármester. A kor­
mány Sabbatai Lévit, Haifa alpolgármes­
terét bízta meg a város ügyeinek vezeté­
sével. Az intézkedés a haifai zsidóság 
körében igen nagy megelégedést keltett.

— Észoknémetországct megtisztítják a 
zsidóktól. A Neue Züricher Zeitung szerint 
a lublini rezervátumba való deportálás 
veszélyével fenyegetett zsidók egy sze­
mélyiség közvetítésével üzenetet küldöt­
tek Roosevelt elnöknek, amelyben kérik, 
hogy mentse meg őket a rezervátumban 
reájuk váró szenvedésektől és adjon ne­
kik beutazási engedélyt az Egyesült Álla­
mokba. A Neue Züricher Zeitung jelenti 
továbbá hogy a nemzeti szocialista ható­
ságok elhatározták Königsbeig és egész 
Észak-Németország zsidóktól való meg­
tisztítását.

— 260 zsidó menekült vándorol Fran­
ciaországból Amerikába. A francia ható­
ságok elhatározták, hogy százöt zsidó 
menekültet, akiket a háború kezdete óta 
különböző francia táborokba internáltak, 
szabadon bocsátanak, hogy ezáltal iehe- 
lővé tegyék számukra az amerikai Egye­
sült Államokba való bevándorlást. A me­
nekültek feleségeikkel és gyermekeikkel 
együtt a napokban francia hajóra száll­
nak, amely őket Newyorkba viszi. Az ösz- 
rzesen 260 személyt számláló csoport uta­
zásának intézésével a HICEM egyik mun­
katársnőjét bizta meg. A francia hatósá­
gok és az Egyesült Államok konzulátu­
sának megértő magatartása lehetővé 
tette az összes utazási külsőségek gyors 
elintézését úgy, hogy a csoport már a na­
posban elindulhat az uj haza felé.

— Engedélyezték néhány száműzöl! 
arab vezető visszatérését Palesztinába.
Hivatalosan közhk, hogy a íőkonnónyzó 
engedélyezte Alfréd Roth és Fuad Baba 
pasa visszatérését Palesztinába. Mindket­
ten a legfőbb arab tanács tagjai voltak.

MésioseSm«s
liiíEf vendéglő és Mdsgg

(SeSiBisiáeieB-náí, Bucuresti
Sír. Azilui de Noaple 12.- Telefon 392-15
Olcsó és Pdnfos fiiinzctigéiítns ?

A REUMA E 5 
A REUMATIKUS 
BETEGSÉGEK

Dumes doktor vichyl szakorvos .,A 
reuma és a reumatikus betegségek" 
cimü munkájában írja: Ha elakar. 
juk érni a reuma által okozott be­
tegségi tünetek megszüntetését, 
akkor át kell alakitanunk a szervezet 
ama részét, amelyen ezek a reu­
matikus betegségek fejlődnek, kez­
denünk kell a hajlamosság, az ar- 
tritizmust okozó hugysavas lerakó­
dások ellen. Fentközöitek eiátámdsz 
fására közöljük az alanti megfi­
gyelést :

Megfigyelfílap I ) X... urhölgy, 45 éves, tgy reg­
gelen magához hivatott. Két napja nagyon erős 
fájdalmakat érez bal felső karjában. A fájdalom 
jellemzésére azt mondja, hogy ,,madárszórny" for­
májú területen érzi a fájdalmakat. A valóságban: 
spontán, nagyon öles fájdalmak, amelyek a leg­
kisebb mozdulatra, vagy nyomásra fokozódnak: a 
fájdalmas terület a hátgerinc baloldalán kezdődik 
a la pocka tar óján folytatódva, az egész vullra 
es karra kiterjed. Főként a felső-kar abó rószo 
különösen fájdalmas, az Ízületekben semmi. Az 
izomerő annyira legyengült, hogy a beteg nem 
tud velem kezet adni... A fájdalmak tűrhetetlenek 
éjjel nem tud aludni. Antipyrin, exalgin, tana- 
cetin kezelés sem képes a fájdalmakat enyhíteni 
Eredmónytelen maradt 2 és fő* grem espiryn.

mgmm

[ forró téglák, sőt egy erős chloral, bromurcl és 
j morfiumból álló folyadék olőirása is. Mindezek 
I alig hoztak pór órai álmot. Tekintettel arra,

hogy a betegnél, már hosszabb idője, az arirl- 
tizmus tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, hogy 
szedjen naponta 3 kanál Urodonal-t, A harmadik 
napon javulás mutatkozik. Az ötödik napon a be­
teg állapota kedvező, felkel és majdnem gyó­
gyulnak érzi magát. Néhány nap múlva ismék 
hívnők: a beteg kijár, folytatja foglalkozását, 
azonban panaszolja, hogy a fájdalmak nem múl­
tak el teljesen. Elrendeltem, hogy szedjen to*- 
vóbbra is IJrodonál-t.
X... urhölgyet 3 nap múlva láttam ismét, és tel­
jesen helyre volt állva egészsége.

AZ URODONALT HOSSZÚ ESZTENDŐK ÓTA DICSÉRIK 
a világ legnagyobb orvosai

Az. VROtiONAL KÉSZÍTMÉNY ELŐNYEI
! Az ÜRODONAL-t nem szakja mec a 

szervezet.
2 Az TRODONAL luira alkalmával riem

kell különleges ótrendet követnünk.
3 Szedhető az óv bármely szakában.

A társadalombiztosító intézet orvosi kara 
is rendel URQDONAU.

Kapható: Gyógyszertárakban és Drogériáim

— Nyolcszáz zsidó menekült szállt 
partra Palesztinában. Néhány nappal ez­
előtt újabb nyolcszáz zsidó menekült, — 
főleg nők és gyermekek — szállt partra 
Palesztinában. A menekülteket az átüti 
menekült-táborba vitték. 1300 zsidó mene­
kültet, akik három héttel ezelőtt két hajón 
érkeztek meg Németországból és a meg­
szállott területekről és az atliti menekült- 
táborban tartották őket, most szabadon 
bocsátottak. A hatóságok a menekülteket 
a paiesztinai zsidó ügyvivőség gondjaira 
bízták.

— A veit iráni főrabbi halála. Ötven­
három éves korában meghalt Jeruzsálem- 
ben Merahem Lévi rabbi, az iráni zsidó 
közösség vezetője és a bucharai negyed 
leányiskolájának elnöke. Lévi rabbi 
1922-ig, amikor Palesztinába jött, a tehe- 
ráni zsidó hitközség főrabbija volt. Jeru­
zsálemben hosszú időn keresztül tagja 
volt a városi tanácsnak és a Mizracíii 
végrehajtó bizottságának.

— Belga miniszter látogatása a zsidó 
meneküllek kiállításán. A belgiumi zsidó 
menekültügyi bizottság a Foyer Israélite 
házában kiállította a zsidó menekültek 
munkált. A kiállítás ünnepélyes megnyi­
tásán megjelent Janson igazságügymi- 
nisztei, valamint a belgiumi közélet szá­
mos kimagasló egyénisége. Max Gott- 
schaik köszöntötte a vendégeket, majd 
bemutatta a kiállítást. Az egyik menekült 
„Zsidók" cim alatt hatalmas olaj'est- 
ményí állított ki, amely bemutatja a zsi­
dóság tragikus vándo-lását a legutóbbi 
észtereiéi:1, en.

— Dr Ilerczeg Imre Bucurestiben (Str.
Poliík:i 3. bis. A Regina Mária színház mellett) 
rendel bel- és nemi betegeknek d. u. 5—8-ig. 
Kvarcbesugárzások. Telefon 305—48.

protektorátus területén. Von Neurath bir< 
dalim proíektor lapja, a Prágában mec 
jelenő Dér Neue Tag „A zsidók és zsití 
vállalatok javára történő fizetések záró 
folyószámlája" cim alatt a következöki 
iija: „A pénzügyminisztérium a birodaln 
kormány 19J9 junius 23-ikáról kelteze 
rendelete 23-ik szakaszának megfelelőé 
elrendeli, hogy zsidók, zsidó vállalatéi 
vagy zsidó szövetkezetek részére csa 
valamelyik devizabanknál, vagy a pén: 
ügyminisztérium által erre felhatalmazó 
más pénzintézetnél lévő zárolt íolyószárr 
Iára lehet a jövőben fizetéseket eszközö 
ni. Lz a rendelkezés nem vonatkozi 
azokra a zsidó vállalatokra, anielyekb 
a csen- és morvaországi birodalmi pre 
lektor határozatával árja vezetősége 
vagy általa felhatalmazott hatóságoké 
ültettek be. Az összes bankintézeteknél 
lévő és zár alá helyezett folyószámláiki’i 
a zsidók hetenként maximum 1500 kora 
nót vehetnek fel. Nagyobb összegeké 
csak akkor kaphatnak, ha erre a hatosa 
goktól külön engedélyük van. A zsidó] 
csak a pénzügyminisztérium különlege: 
felhatalmazásával nyithatnak széfeket é 
tehetnek le bankbetéteket. A széfekből é: 
betétekből zsidók javára kifizetéseke 
ugyancsak a pénzügyminisztérium vag^ 
az általa feljogosított hatóságok hozzájá 
rulásával lehet eszközölni.

>
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Emlékezések Fuchs Mór főrabbiról...

f#
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aki e^ülí áh'Z&tt, kü&dcbht
és s&emf.ed&hb

Tartoztunk ezzel a cikksorozattá! Fuchs Mór 
emlékének. Már régen Írnunk kc’lett volna, de most 
emines kötelességgé vált, mert hiszen halhatatlan 
emlékét újból idézik mindenfelé, ahol a zsidó tudo­
mányos munkának értéke van. A hatalmas foliáns, 
amely most megjelent, bizonyára misztikus hajnali 
órákig ál! nyitottan cs komoly, okos fejek hajol­
nak ifíléje. Mintha szellemet idéznének és idéznek 
is, egy nagy férfiú sz-ellem! emlékét.

Tartoztunk egy cikksorozatta!, hogy a mai ge­
nerációnak is emlékeztébe idézzük Fuchs Mór emlé­
két, aki ott nyugszik a iőbbi negyek között a várad- 
velencei temetőben. Tartoztunk vele azért is, mert 
sok zsidóember megy el egy váradf utcatábla mel­
leti, amely Fuchs Mór nevét viseli Ez a kis tábla 
zsidó nevet jelez, de sok fiatal nem is tudja már. 
hogy a „Fuchs Mór” név kiről maradt reánk? Nem 
«<karjuk, hogy a váradí fiatalok azl mondták maid, 
hogyha kérdik, „ki volt Fuchs Mór”, az legyen a 
sáiasz, hogy „valami rabbi." Nem, ezerszer nem! 
Minden zsidónak ismerni és tudnia kell, hogy ki is 
\olt Fuchs Mór és mit jelentett egy város, egy or­
szág, sőt a világ zsidóságának is.

S még valamit! Ahogy kezdtük, azzal kel! vé­
gezzük is. Mind többet beszélnek arról, hogy újból 
főrabbit akarnak választani a nagyhírű ősök örö­
kébe Nem mondunk többet, csak annyit, ilyen kell 
nekünk a váradí főrabbi székben, mint amilyen 
Fuchs Mór volt. Még többet tudnánk írni, sok-sok 
epizódot, de még csak néhányat mondunk el itt 
alant és ezzel befejeztük a négy részből á!’ó cikk­
sorozatot.

FUCHS MÓR FŐRABBI CSAK SAJÁT 
VÁLTÓJÁVAL FEDEZETT HOZOMÁNY 
ELLENÉBEN ESKETETT MEG EGY FIA­
TAL PART...

Egy P. nevű szegény családhoz hívták egyszer 
eskeíésre a nagyváradi Gvár-uccába. A chiippc íc! 
volt állítva, az esküvőre kitűzött idő már régen el­
múlt, a vendégek türelmetlenkedtek, de a vőlegény 
nem ment a baldacliín alá. A főrabbi megtudta, 
hogy a vőlegény és családja a menyasszony apjával 
bezárkózott egy szobába, ahonnan izgatott tárgyalá­
sok hangjai szűrődtek ki. A főrabbi erélyesen ko­
pogtatott!

— Wass geht vor? Mi a baj?
Csakhamar megtudta, hogy 4000 korona hozományt 
nem deponálták le és megtörténhet az is, hogy a 
házasságkötés ez utolsó pillanatban elmarad.

— Refcbe — tördelte kezét az örömapa, aki e 
pillanatban inkább üröm-apának látszott, én köz­
ben tönkrementem és nincsen semmim. Ha széjjel­
tépem magam, akkor sem tudom a pénzt előterem­
teni, A vőlegény apja pedig erre azt válaszolta:

- Mi szegények vagyunk, a fiamnak pénzre van 
szüksége, mert különben nem tud exisztenciát alapí­
tani, Miből fogja feleségét eitartani?

A főrabbi előbb kérlelte őket, később már ha­

tározottabb bútokat pengetett és a vőlegényhez a 
következő szavakkal fordult:

— Eine jüdiseke Tochícr wérden Sle verschá- 
men, ín Brautschmuck vor den vielcn Gastcn? Wehe, 
wehe, das wird Gott nicht dulden. Folgcn Sle mír, 
ich werde lhncn auch zűr Seíte stehen und Síé wer- 
den sich kőnnen melámesz sein.

A vőlegény elérzékenyült és a chűppe alá akart 
menni. De apja keményebb fából volt faragva é* 
nem használt sem szép szó, sem fenyegetés.

— Hitelez ön az cn váltómra holnap délelőttig 
40G0 koronát? — kérdezte a főrabbi.

— Természetesen.
F.gy váltó űrlapot hozatott a főrabbi és aláírta a 

váltót.
— Menjen fel holnap a Gazdasági és Ipar­

bankba, ahol az cn váltóimat leszámlto'ják. De két 
kikötésem mégis van. Az egyik: hogy Ön mindig tu­
datában lesz annak, hogy apósa a hozományt pon­
tosan megfizette és menyasszonyának — később fe­
leségének soha nem szabad majd sejtenie, hogy mi­
lyen kínos tárgyalások előzték meg az esküvőt.

Ezután megtartották az esküvőt cs Fuchs Mór 
lassankint letőrlcsztette saját pénzéből a váltót.

AMIKOR AZ ADÓS NEM ISMERI HITE­
LEZŐJÉT ÉS A HITELEZŐ ADÓSÁT .

Még ma is beszé’nek olyan esetekről, amikor 
egyik-másik kereskedő megingott és 5 ezt bizalma­
san megtudta. Kocsiba tilt, meglátogatta tehetősebb 
híveit cs összeköttetést szerzett. Tárgyalt, igyekezett 
mcgpuhltani a szigorú hitelezőt, majd ha kellett, 
még „szanálási akciókat" is bonyclitott. Voltak olya­
nok, akik megkérdeztek:

Főrabbi ur, készséggel állok rendelkezésére, 
de ha szabad kérdeznem, milyen ügyben méltóztatík 
fáradni?

— Diszkrét ügy, csak tessék rSmbizni. Lehet, 
hogy a pénzt még vissza is kapja.

Sok esetben állított így talpra zsidó exfsztencíá- 
Itat, Ha az illető később fizetni tudott, a részleteket 
Fuchs Mór kezeihez fizette, aki azután diszkréten 
vísszaszolgáltaita azoknak, akiktől felvette. Az ada­
kozók nem tudták, hogy kinek adták és nem tud­
ták, hogy kitől kapták vissza. Tehát nemcsak segített, 
honom tapintatosan segített. Nem kellett pirulni az 
adósnak, mert nem is tudta, hogy ki a hitelezője és 
a hitelező nem tudta, ki az adósa. Lehetséges, hogy 
a templomban egymás melieft ültek és mégsem tud­
ták, hogy milyen kapcsolat van közöttük.

Még nagyon sokat tudnánk elmondani életéből, 
s lehet, hogy alkalomadtán közölni is fogunk még 
belőlük, most pedig térjünk a „tárgyra", a most 
megjelent miire.

AZ „UNGARISCHER GAON" SZÉT­
SZÓRT EREKLYÉI.

A ,.Jad Rornch", a hatalmas kéz című mű meg­
jelent. Szép, vaskos kötet. 29 évvel szerzőjének ha-
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■ Harminc évig szenvedtem
súlyos gyomorbajban...

Írja nekünk többek között Czelnay Gyula, 
Arad, majd a következőképpen folytatja:

„. .. nagyon sokféle orvosságot kap­
tam, de egyik sem segitett. Az étkezésben 
szigorú diétát tartottam s fájdalmamat 
csak szódabikarbónával tudtam csillapí­
tani. Rövid megszakítással négy üveg 
Gastro-D.-t vettem be és most fájdalmaim 

8 teljesen megszűntek és olyan ételek ío-
■ gyasztását engedem meg magamnak, 
@ amelyek élvezetéről a GASTRO-D. hasz- 
8 nálata előtt álmodni sem mertem volnál 
| Megragadom az alkalmat, hogy ezúton

kifejezzem hálámat az Ön által forgalom­
ba hozott GASTRO-D. iránt. A kitűnő 
szórt több gyomorbeteg ismerősömnek 
ajánlottam itt Aradon s mind hálásak 
érte ..."

Fenti köszönőlevél mindennél jobban 
bizonyítja a Gastro-D. rendkívül gyógyító 
hatását.

Kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy postán megrendelhető 
150.— lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Bucuresti, Calea Victo- 
riei 124.

151a után a „romoh" szóban benne van nevének kez­
dőbetűi is. Rabbénu Moseh Hars. Nem kell méhés­
zük a müvét. Akinek érzéke van hozzá, annak nem 
kell méltatás, beszél a mü önmagáért, akinek meg 
magyarázni kell, annak hiába magyarázzuk.

El kell azért mondjuk, hogy miként keletkezett 
a munka. Nem akart ő könyvet kiadni életében. 
Nem csupán közmondásos szerénysége tiltotta azt, 
hanem roppant elfoglaltsága is gátolta a rendszeres 
írásban.

Ritka jó emlékezőtehetsége volt és ezért nem is 
irt fel sok mindent, hanem elraktározta agysejtjeí- 
ben. Halála után csupán egyes feljegyzéseket talál­
tak íróasztalának fiókjában.

A megboldogult pozsonyi főrabbi, a Kszav-Szo- 
fer mondotta róla, hogy abszolút tekintély rabbrní- 
kus döntvényekben és ugyancsak ö mondotta rója, 
hogyha a tanaiták, amoriták, Káró idejében élt 
volna, <akkor is méltó helyet foglalt volna el a zsidó 
tudományos világban.

Németországba is meghívták főrabbinak, ahol a* 
volt a neve: „der ungarísche Gar.-’i.” Állandó kapcso­
latban is állott az összes számottevő németországi 
ortodox kapacitásé kkol. De kikérték véleményét 
Amerikából is meg Transwaalból, sőt rv' Ausztrá­
liából is. De tanítványai közül is számosán rabbtíe- 
kíntélyek lellek.

És most, 29 évvel halála után, há'ás utódai eze­
ket a döntvényeket gyűjtötték össze. Nem gondolt rá 
ő sem, amikor ezeket a döntvényeket megírta, hogy 
nyomtatásban is meg íog valami jelenni. Egyszerű 
ckkvcnciával indokait meg minden egyes részlet- 
kérdést, sokszor több ívre terjedt levele, amelyet 
soha nem máso't, vagy másoltatott le. Csak megírta 
és elküldötíe. Rcsponzumait azonban mindenütt 
ereklyeként őrizték cs mindenütt, mint tudományos 
értékű müvet tanulmányozták.

Számos nagyváradi családnál ereklyeként őriz­
nek egy-egy rövid levelet, amelyet sajátkezűiig írt, 
esetleg nyaralásából, vagy egy-egy vizíikártyát, ame­
lyet ragyogó hébcrséggcl stilizált meg.

Számos világhírű nagysággal folytatott állandó 
levelezést. így dr Schifícr volt karlsruhei főrabbi, aki 
a németországi ortodoxia egyik vezéregyénisége 
volt, állandóan megvitatta vele a modern kor által 
felszínre vetett korszerű problémákat. Dr Scbiiíer 
modernizálta a karlsruhei vágóhidat és hitközsége 
egyéb komisz intézményét. Erről több munkát is 
adott ki, fényképfelvételeket közölt és kliséket. 
Mindegyiken rajta volt Fuchs főrabbi előzetes véle­
ményének fémjelzése. Számos responzumot írt 
Frankfurtba, Hamburgba, Fürthbe és a többi volt 
nagy német zsidó centrumokba.

Sajnos, a németországi responzumok nagyrésze

Főbevásárlási forrás az egész ország gyógyszertárai, 
drogériái, illatszertárai részére

„DENY66 OLFfJOKBftM
kölnivizek, paríőmök, stb. készíté*ére.

ŰParfŐm otoxjoft. arckrém, púder, szappan, stb. - 3'l?«rai> ofafoR: 01. Citri, Bergamot, Menta 
stb. • Speciális sz’neK kozmet ka részére. - A legkiválóbb minőségek. - Kérésre katalógust küldünk. 
,<7g»«ic“ S’ír. tDoaemnei 7. (Galeridé Blanduziei, etaj) tgJucuresíi. — Telelőn: 4—28-60.

JMENV"=#-
Hvn.esessentiellEj;



NÉPÜNK .1940 március 8.

/

10

4

7

W)

‘ . 4

* WutóbM évek eleménjei folytán relóizinüief ej. 
pussfulfek.

$ A FRANKFURTI ROTSCHILD 
ÉS FUCHS MÓR.

Amikor a frankfurti Rotichild meghalt, akkor az 
emlékére ercv roichodcs Níizankor tartott beszédében 
többek között a kővetkezőket mondotta:

Fontol zsidó közügyékben gyakran fordultam 
botzé és nem volt eset, hogy az általam kívánt ősz- 
«e<et azonnal ne bocséftotta volna rendelkezésemre.

j, A „HATALMAS KÉZ ÉS A MAGAS 
( * EMLÉKMŰ.

Fucbs Mór halála után Ha él utóda a rabbiizék. 
ben a boldogult emlékű Fuehi Benjámin főrabbi zcl 
és veje: Klein Jakab halmi-i főrabbi akarták össze- 
gyűjteni a döntéseket és disszertációkat. A nagyvá­
radi hitközség ki íj akarta nyomatni saját költségen 
«gy, hogy a könyv ne is kerüljön könyvárusi forga­
lomba, hanem azt a hikőzség az összes bené tóra 
tagjainak, az ország és külföld összes számottevő 
rabbitekíntélyefnek díjtalanul megküldje.

Ha akkor jelent volna meg akkor kétszer, vagy 
háromszor oly nagyterjedelmü lett volna, mint így. 
De közbejött a világháború (1911-ben holt meg, egy 
év múlva « balkáni háború cs két évre rá a világ­
háború) azután jöttek a forradalmak és a zsidó 
tragédiák végtelen sorozata és így odázódott el az 
anyag összegyűjtése és kiadása.

Annál nagyobb elismerés illett Klein Bertalan

halmi-! rabbit, a szerző unokáját, aki fáradhatatlan 
iigybuzgalommal és lelkesedéssel, utánjárással és le. 
velezgettsscl összegyűjtötte az anyagot és sajtó alá 
rendezte a müvet. így mégis megmenekült az őrök 
feledéitől mindaz, ami még menthető volt. Ez nagy 
munkát igényel De a szereiét és kegyelet, melyhez 
alapot felmudi tudás is járult, legyőzte az akadályo­
kat és megjelent a „hatalmas kéz," amely azt is je­
lenti, hogy „magas emlékmű" („Jád" cnilélnnűvct is 

| jelent.)
Legszebb emléke ez Fuchs Mórnak, akinek éles- 

elméjű tanításai döntvényei újra megjelenik emlék­
ként, mint tüzes meteor a zsidóság sőtétbeboridt 
rgín. Majd az utókor íogja igazolni, hogy a termé­
szet kérlelhetetlen törvényei szerint csak az, tért vtsz- 
sza belőle a földbe, ami a földé volt, de szelleme 
halhatatlan, amely legyőzi a múlandóságot

A munkához Klein Jakab halmi-i főrabbi írt 
előszót, aki éveken át együtt élt a Mesterrel é* aki 
apósa is volt és így ismerhette is lelki közelségből. 
Érdekes reminiszcenciákat és néhány érdekes adalc- 
kot is közöl.

A mű külső kiállítása is megkapó és Imponáló 
és méltó összhangban áll annak belső tartalmával 
Ez a kiállítás viszont Ruhmstcin Vilmos könyvnyom­
dász érdeme, aki egész szereidét, ragaszkodását és 
kegyeletét belevitte a mű kiállításába, mert halhatat, 
len nagybátyja iránti kegyeletet akarta ezzel leróni. 
Bizonyos, hogy szeretettel és megfelelő méltánylás­
sal fogadja az egész, zsidó világ a nagy férfiú emlé­
két hirdető klasszikus értékű művet. j,. /

1/ah.só, e£{?Q,g.£aílá6á Piái:

Tragikus
a gerer

Már napok ói a tombolt a tűz Varsó­
ban. Vége volt a város ostromának, de még 
égték a házak, süt egész uccasorok és a tűz­
oltóság tehetetlen volt. Nem tudtak meg­
birkózni a végzetes elemmel, a város sok 
ponton égett és amikor ellankadt órákra, 
később újra erőre kapott.

A zsidóság a sátrak ünnepét ülte. A 
négyszázezer főnyi varsói zsidó lakosság ke­
gyetlenül szenvedett. Mennyi halott, mennyi 
összebombazott családi tűzhely, mennyi 
könny és vér.

Végre „Semini Aceresz” napján, sűrű 
hideg eső kezdett hullani a komor felhőkből 
es ez segített js a tüzek eloltásánál. Nem 
maradt más, mini üszők és hamu. A levegő 
telített volt a füst és pernye szagával. Az 
uccuk kihaltak, egy lélek nem járt rajtuk. 
Mindenki behúzódott valami fedett helyre, 
mégha az ablaküvegek betörlen is állották, 
Ls "f csn csak esett, egyhangú kopogással, 
mintha siratta volna a milliós nagyváros 
tragikus végét.

Egyszerre csak hatalmas dörrenés hang­
zott az egyik uccában. Az emberek, — len­
gyelek, zsidók — ki tódultak az arcára, hogy 
megnézzék, mi történt. Az ostromnak vége 
miit. a bombaretö gépek mar vem dobták 
álkos terhüket az cinberlakta házakra és 
ezéit kétszeres volt az ijedelem. Mcgkin- 
zotf, sápadt, kiéhezett arcok tekintettek 
széjjel. Végre kiderült, hogy honnan eredt 
a dörrenés. Egy lebombázott, összeomlott 
ház pincéjében felrobbant a gázvezeték és 
ennek detonációja hallatszott el messzire.

A megszálló csapatok őrjáratai fegyve­
rüket lövésre készen tartották és úgy nyo­
mullak előre, Fölösleges óvatosság vöt’. 
Nem akart már senki ellenlállni, teljes volt 
a letargia. Az emberek visszahúzódtak adu­
ikba és a palrullok is elvonultak. Egyhcn

rebbenél
guan koppaníak lépteik a kihalt uccdk kö­
vezetén.
ima a gerer rebbenél

Szigorú gyülekezési tilalom volt Főbe- 
lövés volt az ára, ha engedély nélkül gyü­
lekeznek emberek. De a gerer rehbe ima- 
hazában váUaliák az életveszélyt. Elvégre 
fontos ünnep veit: Semini Aceresz. A fala­
kon látszott a pusztulás. Minden összeom­
lott a környéken, a vastag falak romokban 
hevertek. A nagy húz_ falai beomlottak, csak 
egyetlen „épület” állott épen — a rehbe 
sátra. Ez a sással fedett, vékonyfalú sátor 
elleniállott a bombáknak. Mintha szimbólum 
lett volna. A gyenge sátor áll és a méteres 
falak beomlottak. Az eső esett, hullott a sá­
torrá is és a sáson üt befolyt víz, az ajtón 
folyt ki.

A gerer rebbe fennhatósága alatt szá­
mos imaház működött Varsóbun. De most 
nem imádkoztak egyikben sem és a hívek 
egy töredéke ide gyülekezett a rebbe zsina­
gógájába. mer/ csak itt volt minjan. 4 leg­
több zsidóitok teli. volt az arca sebhelyek­
kel, meg seblapaszokkal. Emléke volt ez 
mindannak a. sok atrocitásnak, amelyet a 
diadalmas ellenség követett el a zsidókon. 
Kitépett szakállak sebhelyei voltak, meg 
ütések nyomai. Összevert áldozatok, akiket 
bárhol is találtak — ütöllek-verlek.

Az ima sem volt a megszokott. Teli 
^■BBfflB®B6Biasfflg0aroBiisfflEKrdeiz!Ki'$'araEeBB£r-iSí6-»-e gj
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volt sóhajokkal, jajongdssal. Úgy imádkoz­
tak, mintha halott lett volna jelen, akiért 
mindenki sir. De volt is elég halott. Hiszen 
nem volt ott senki, akinek egy~egy kedves 
hozzátartozója ne vált volna a véres háborít 
áldozatává. A rebbe maga is gyászolt, a 
gercr-rebbe: ünnep előtti napon, vejét tépte 
széjjel egy lehulló bombarész.
ÖREG VAGYOK ÉS NAGYON- 
NAGYON GYENGE...

A rebbe a 76 éves aggastyán, ott állott 
rendületlenül, talisszal a fején és szemeiből 
patakzottak a könnyek. Hangosan zokogta:

—.l/ran'' Teremtőin, túl nagy számunk­
ra a büntetés. A lengyel zsidóság senyved 
es a fojtogató kéztől fulladozik és ón, Avro- 
honi Mordche öreg vagyok már és nagyonr 
nagyon gyenge ... óh, jaj és nincsen senki, 
oki ezekben a keserű órákban ennek a zsi­
dóságnak az elére álljon.
, Szemei elölt összefolyt minden. A múlt 
es jelen Látta a múltból feléje integetni 
„Mendele Kockert „meg nagyapját, „Cha- 
rire Lharim’-ot és édesapját, a nagynevű 
„Szelni Emesz -t. A sírástól megkönnyeb­
bült a lelke, jobban fejére húzta a falliszt 
es igy folytatfa hangosan:

Vájjon hi méhó közülünk arra, hogy 
ma, Semini Aceresz napján el óimád kozza"« 
műszál-imát? Tavaly még Szirti eh e imád­
kozta, min! minden évben.

FEKETE WOLF, AKI FELESÉGÉT 
ÉS GYERMEKÉT VESZTETTE EL 
— AZ ELŐIMÁDKOZÓ

Milyen édes volt a hangja. De milyent 
jók is voltak azok az idők. De most? Ami­
kor a „tefillo leoni ki jatov” ima ez, amelyet 
a szenvedőkért, meg a megkinzottakérf mon- 
antik. Ki legyen most az előírnád kozó? Ki 
legyen? Ki az, aki méltó volna tolmácsolni 
azt a sok-sok szenvedést, amiben részünk 
van. Talán a „fekete IVolf , aki egész éle­
tében koldusszegény ember volt? És most 
nagy-nagy gyásza van? Az ellenség megölte 
feleségét, gyermekeit és a fekete Wolf még­
sem sir. A. feketeszakállas Wolf csak morog, 
de nem sir. Wolf, a fekete Wolf bizonyára 
nagyobb becsben áll most az Ur előtt, mint 
en, Avrohom Mordche. Minél megiörtebb, 
megalázettabb, szenvedőbb valaki, annál 
kedvesebb az imája az Örökkévaló előtt. A 
szegény szenvedő ember imája mindég ked­
vesebb. mint a gazdagoké. És a rebbe oda­
szól! környezetének-

— A fekete Wolf mondja a muszaf 
imát...

És odaadott az aláimadkozó asztalhoz 
a fekete VJolf a honhorgas sovány ember, 
akinek koromfekete szakálla teljesen bebo­
rította arcát. A. szeme is alig látszott ki és 
a szőrzet a füléig ért. A hangja meg dömiö- 
ges volt, vonított, mint az éhes ordas, mint­
ha sebzett farkas panaszkodott volna az 
egiekhez. Amikor a kolianitak odaállottak 
megáldani a gyülekezetét, akkor Wolf ki- 
nyújtotta hosszú szőrös karjait az ég felé 
es csaknem a mennyezetet érte a kétségbe­
esetten hadonászó kéz, amelyen li.begztt, lo­
bogott a foltos imaköpeny. Majd Wolf' el- 
ordít öli a magát:

_ W öszéorév l fonechu asziroszénu 
hajtó úc.hkorbon. . . Fogadtassék imánk, 
mint égöáldozat Előtted ...

A ZSIDÓ NÉP VÉRBEN 
ÉS KÖNNYBEN ÉL ...

A hívek mégjobban magukra húzták a 
laJiszl, utánamondták az elötmadkozó sza­
vait cs akkor hirtelen a jiddis nyelvre csa­
polt at a fekete Wolf;
i - ~ I Uramisten. a zsidó nép vérben és 
könnyben el... Félelmetes jajongás töltötte 
be a termet, mindenki imádkozott és senki 
sem vette estre, amint a diadalmas ellenség 
egy osztaga az ajtó felé közeledett.

hőbb a tiszt jött be, harminc év körüli
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német. Utána két katona. A többiek künn 
maradtak a folyosón. A tiszt megadott és 
némán nézte a jelenetet.

A kis templom túlzsúfolt volt. Ember­
ember hálán. A fejek felett taUiszok lebeg­
tek, amelyek eltakarták az arcokat. És sza­
kállak, lengő szakállak. És a frigyszekrény 
mindkét oldalán zsidók, harisnyában, s ke­
zük áldásra nyitottan, arccal a közönség 
leié. A fekete Wolf, az előimádkozó felve­
tette fejét és uj melódiába kezdett. Mindig 
hangosabban, végül csatakiáltásba tört ki:

— Kohani.. -i.. .im! és a közönség vá­
laszolta:

— Am kodajseho koomür . ..
Csend lelt, barátságtalan csendesség.

Észrevették a tisztel és a katonákat. Min­
denki hátranézett. De az előimádkozó nem 
zavartatta magát:

— Jövorechecho ...
Mintha a tiszt elfelejtette volna, hogy 

miért jött. Munkára akarta tereim az embe­
reket. Embereket keresett munkára, de arra 
nem is gondolt, hogy a szigorú ostromálla­
pot idején ennyi embert talál együtt Előbb 
azt gondolta, hogy ezt ki kellene használni. 
De mert tartalékos tiszt volt és a civileiét- 
ben antropologus, meg vallásos is, nem za­
varta meg őket. Elvégre itt imádkozás fo­
lyik, hangos sírás és végig akarta nézni, 
hogy mi lesz a vége?

A rebbecen, aki a szomszéd szobában 
figyelte az ima menetét, az ablakon keresz­
tül észrevette, amint jönnek a katonák. 
Előbb arra gondolt, hogy elébe megy a tiszt­
nek. Hiszen odabenn nincsen senki, aki ér­
tekezni. tudjon vele. Viszont ő eredetiben ol­
vasta leánykorában Goethe és Schiller reme­
keit, hiszen még ma is ismerj kividről őket. 
Azt akarná kérni, hogy ma ne küldjön sen­
kit munkára, mert ünnep van, fontos ünnep.

A rebbecen megtörülte szemét a könny­
től. megigazította csipkekendőjét leién, vé- 
gigsiniitotta ruháját és kiment elibiik. De a 
tiszt már akkor benn vall. Csak a katonák 
álltak ott a bejáratnál. Nem tudott a tiszt­
hez jutni. A katonák elálltak az útját, egv:k 
lehozta kezéről a brilliáns gyűrűt, a mánk 
meg a fejét födő csipkekendöt szakította le. 
A rebbecen sírni kezdett..,

Nagy mozgolódás keletkezett a férfion 
között. Tumultus. Mindenki észrevette már 
a veszélyt és egyik odasugta a másiknan: 
Itt vannak...

Az ima megszakadt. A. tiszt körül cso­
portosultak és nem tudták mire vélni az 
egészet. Végre az megszólalt:

— Miért nem hozzák rendbe az udvart? 
Miért nem takarítják el a romokat?

— Holnapután vége az ünnepnek, akkor 
mindent helyrehoznak. Még a leomlott fa'a- 
kat is felépítik. Csak most ne!

A tiszt csak hallgatóit. Vagy (alán nem 
akar egyebet, minthogy az előimádkozó éne­
keljen valamit? Ha azt akarja, megkaphatja. 
A tenyerek csapkodták az i/naáUványokat 
és a falakat. Végre csend lett. Süket, mély 
csend. És a fekete Wolf újra kieresztette 
dörmögö mély hangiját. Kinyitotta száját, 
arca grimaszba torzult, jajongott, azután 
uira ég leié emelte kezét és elordilolla ma­
gát:

— Uram, Teremtöm, könyörülj népe­
den! ...

— HALÁLOZÁS. Általános részvét 
mellett temették el Braspvban Brüller Nach- 
mant, a 78 éves korában elhunyt kiváló tál - 
mudtudóst. Brüller Nachman temetésén szá­
mosán vettek részt tisztelői köréből. Kit r- 
jedt rokonságán kívül gyászolják Brüller 
Izsák, József. Hcrmann, dr Brüller Jakab 
cs Benedek Róza. — A napokban temették 
el a 36 éves korában hirtelen elhunyt Éried 
Bélát, aki általános közmegbecsülésben ál­
lott. Gyászolják szülei Fricd József és neje, 
továbbá kiterjedt rokonság.

— Az aradi aut. orth. izr. hitközség az elmúl! 
hét vasárnapján tartotta az üresedésben levő 29 tagú 
képviseletének a megválasztáséi. A választást nagy 
étdeklődés előzte meg és két párt igyekezett, hogy 
a többséget magának megszerezze. A választás ered­
ményeként az úgynevezett aschkenozi párt győzött 
nagy többséggel. — Elnök továbbra is: Scharísicin 
Jakab, míg alelnők Fcínkuchcn Izidor téglagyáros 
lelt. A képviselőtestület tagjai lettek: Wiescl Jenő, 
Lipkovits Gyula, Zuckermann Gyula, Epstein Simon, 
VVurzel Salamon, Neulcnder Elemér, Blum Adolf, 
Finkelstein Mór, Írom Arnold, Ttruizcr Sándor, 
Hirschler Simon, Friedmann Adolf, Hacker M'ksa, 
Reich Alfréd, Slrassburger Márton, Friedmann Kn- 
i oly. Hammer Zsigmond, Bergmann Jakab, Adlcr 
Andor, Klein Nándor, Hilevitz Samu, Sachs József, 
Kissel Mór, Fóliák Endre, Farkas Márton, Kricgcr 
Eisik, Herskovds Samu, Weinberger Károly és Lef- 
koviís Hermann. Az adókivető bizottság VViesel Jenő 
elnök vezetése melleit megkezdte a működését, A 
közgyűlés határozata értelmében a bizottság az 
adók 100—200 százalékos emelését dolgozza ki, hogy 
ezólíal a hitközségnek módjában legyen az újonnan 
több, mint másfélmilliós költséggel íelépiietf rituális 
fürdő felépítése áüal előállott adósságának mielőbbi 
kifizetéséi keresztülvinni. A hitközség budgetjében 
az ..emigrác'ós" kiadásokra nagyobb összeg von fel­
véve.

— HALÁLOZÁS. Özv. Radó Ignácné 
Brassóban, 61 éves korában, hosszas szenve­
dés után meghalt. Az elhunyt urinő jóté­
konyságáról általánosan ismert volt Brassó 
varos társadalmában, mert minden huma­
nisztikus mozgalomban, különösen a szegé­
nyek támogatása körül jelentékeny részt 
vett. A jótékonyságot titokban és névtelenül 
gyakorolta. Elhalálozása őszinte részvétet 
kelteti városszerte. Az elhunytban Radó 
M tkl ó s, az Ivria sportegyesület elnöke és 
az Elírna villamossági r. t. vezérigazgatója 
édesanyját gyászolja.

— HELYREIGAZÍTÁS. — Lapunk feb- 
már 25-iki számában „Bucuiesti, c? mo­
dern marannusok városa" címen riport je­
lent meg a főváros zsidóságáról. Ebben a 
cikkben dr P. E. orvosról is irtunk. Utótag 
meggyőződtünk azonban arról, hogy in­
formációnk reávonatkozó része téves volt, 
miért is kötelességünknek tartjuk a róla 
közeiteket ezúton helyreigazítani.

— AZ UIOARA-1 HITKÖZSÉGBEN a 
közelmúltban folyt le a tisztújító közgyűlés, 
amelyen egyhangúlag a következő vezetősé­
get választották meg: Elnök: Léb Ábrahám, 
alelnők: St ember g Lajos, gondnok: Rosman 
Jenő, pénztárnok: Hirsch Vilmos, titkár: Léb 
Márton, A vezetőséget tizenegy tagú választ­
mány egészíti ki.

— BARMiZWOH. Szép családi ünnep­
ség folyt le az elmúlt héten Fischcr Her­
mann (Raciu) házában, fia Mandl Léb bar- 
mizvehja alkalmával. A barmizvoh szép ma- 
gidesz droset tartott. Az ünnepelt édesapja 
emelkedett szavakkal jelölte meg az utat, 
amelyen fiának a tradíció szellemében ha­
ladnia kell. A vendégek jó hangulatban tá­
voztak a íchérasztalíól.

— A FELSŐVISÓI HITKÖZSÉG a kö­
zelmúltban tartotta meg vezetőségi válasz­
tását. A tisztujitás során a következők vá­
lasztattak meg: Elnök: Stoinmetz Mór, társ­
elnökök: Wolf Jakab és Teszler Sámuel, 
pénztárnak: Gottlieb Áron, ellenőr: Zad 
Perl, az elöljáróság tagjai: Iloffmann Jó­
zsef, Síernhcll Jakab, Friedmann Matis.z- 
jahu, I.ax Ábrahám. Kain Ábrahám, Fiiegei- 
mnnn Izsák, Karmitz Mihály, Hager Abis, 
Klein Hermann. Sajovits Dávid. Baseli Ja­
kab. Brettler Ádoll, Ganz Jehosu, V/ein- 
hí’: r Adolf, Léhner Mór, Perl Lajos, S'ern- 
hell Mór, Ganz Ábrahám, Ganz Hermann 
és Farkas Lajos,
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Bratblava. — Aa Essen er Natíonalaclfung Press- 
hurfiból jelenti, hogy a* ugyne-vezett szlovák kfrpvi- 
selüház gazdasági bizottsága egyhangúlag törvány- 
iavgslatot fogadod el, amely hcxxzetl a numerus 
rl«u»ust a zsidó iparosokkal ás alkalmazottakkal 
szemben, A törvényjavaslatot holnapután tárgya) tok 
a parlament plénuma Hőit.

Daniiig, ■— Danztgból érkezett Menté# szerint » 
hatóságok értesítették a még Danzlgban éló 1300 
zsidót, hogy készüljenek fel a kényszer-áttelepítésük­
re. Valószínűnek tartják, hogy ezeket a zsidókat 
l.ubllnba, xragy I.engyelország valamelyik központi 
tartományába deportálják.

Antwerpen. — A belgiumi zsidó szervezetek szö­
vetsége és a Foier fsraelit álfal alakított kölcsönös 
segélyezést bizottság felhívást intézett Belgium zsidó­
ságához, hogy nyújtson segítséget a nehéz helyzetbe 
került zsidó iparosoknak és kereskedőknek. A zsidó 
családok százai, — mondja a felhívás, -— akiknek 
kenyérkeresői a luxus- és ruházkodási Iparban vol­
tak foglalkoztatva, a külső piacok elvesztése és a 
belső piac elszegényedése következtében nagy nyo­
morba kerültek. A bizottság (elszólnia a módosab­
bakat, hogy a szükséget szenvedők támogatására ha­
vi őnmegfldózfatéisf vállaljanak. A felhívási a zsidó j 
szervezetek tanácsának nevében León Kubovitzki és | 
A. Brotzki-Pels, a Foier tsraelit nevében Félix Walk I 
és Michel Dcutsch íriák alá.

Berlin. Hivatalos közlés szerint a németor- I 
szégí zsidó kivándorlókra kirótt adó 1037 folyamán 
81 millió német márkát, míg 1038-ban már 34 > mii 
hó márkái eredményezett. 1939-röl még nem közöl­
tek számadatokat, - de Berlinben „kielégítőnek" iart- 
ják ez eredményt. — A német állampolgárság meg- j 
vonása tovább folyik a bábom kitörése óta... A na- I 
pókban a német hivatalos lapban nj lista ielrnt meg 
azokról, akikét megfosztottak a német állampolgár­
ságiól A 15S nevet tartalmazó újabb névsorban fő- I 
lég zsidók szerepelnek. Nemzsidók csak clvélve akad- I 
rak. Közöltük von a Svájcba menekült Frito Thys- I 
sen, volt nemzeti szocialista védnök és iparmágnás I 
feleségével együtt. 1

Vilna. — Az Agudas Jiszroel vallásos zsidó szer- I 
vezet vezetői konferenciát tartottak Vilnában, amc- I 
Jyen részt\rettek a litvániai, lettországi delegátuson 
kivid a lengyelországi oriodox zsidó meneküllek is, 
köztük Trockenheim volt szenátor és Minsberg volt 
sejm képviselő. A konferencia elhatározta, hogy Telsi 
litván városban megteremtik az Aguda európai vég­
rehajtó bizottságéi. Elhatározták végül, hogy delegá­
ciót küldenek Amerikába, amelynek feladata lesz 
pénzt gyűjteni a megsemmisített lengyel talmud'sko- 
lák Litvániában való felépítésére. — Varsóból érke­
zett jelentés szerint Henech Biala. az Aguda egyik 
x-ezetője, a varsói városi tanács tagja, szivszclhüdes- 
ben meghall.

Keiró. — Február 15-én a palesztinéi szimfo­
nikus zenekar Kairóban hangversenyezett. Másnap 
n zenekar Alexandriában koncertezett. A napokban 
Kairóban a zenekar újabb hangversenyt ad, amely­
nek bevételeit „ Vöröskereszt javára fordítják. Az 
egyiptomi sajtó rendkívül melegen üdvözli a palesz­
tinéi zenekar lálogatéséf. Kairóban a hangversenyt 
az Operaházban rendezték meg és azon az egyipto­
mi közélet számos kimagasló egyénisége veit részi.

Ottawa. - A kanadai zsidó kongresszus elnöke 
aamuel Bronímann felhívási Intézet! a kanadai zsi­
dókhoz, hogy jegyezzenek hadlkölcsönt és ezzel ..já­
ruljanak hozzá a Németország elleni gazdasági Mogi- 
not-vonal építéséhez/'

fn„Jí0ÍA 7 Leneyelországnak az oroszok Állal el- 
foglal részéből érkezik az a hír. hogy a Nasz

,en?yel zsidó n«P«ap munkatársait 
Natt.an .Schxvalbct. Wogmannt és Wolgowitzot Tif l'-sbc szállilollák. Ott egy gyárban végiek munkát.
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— A Keren Kajeraet Leilsgraol erz er- 
dólyj zsidóság számára értékes puriml 
ajándékról gondoskodott. Értesülésünk 
$7,eiint a Keren Kafemet Lejiszrael Erdély 
zsidósága számára egy raecrillát adott ki, 
amely eay antik XVII. századbeli megiJ- 
iah reprodukciója. Ez a meaillah a nem­
régiben elhuny öt S inger fakab temes­
vári főrabbi birtokában volt és hozzátar­
tozói a Keren Kajámét erdélyi főirodájá­
nak rendelkezésére bocsájtották, mely az­
után a megfelelő másolatot elkészítette 
róla. Színben, formában, nagyságban tel­
jesen hasonló az eredeti meaillához és ez 
úgyszólván figyelmes ajándéka a KKL- 
nek, amelyet Parimra az erdélyi zsidóság­
nak nyújt. Ezúton hívjuk íel figyelmét az 
erdélyi zsidóságnak erre az érdekes és 
fontos kulturmunkára, amelyet ezzel a fő­
iroda végzett. Különben méa visszatérünk 
a kiadvány méltatására.

STÍ2E l®ISÉ€ilEim€ES

a „Népünk" eddig megjelent II évfo­
lyamát kiadóhivatalunk beköttette és raa- 

I cjúnosok, szervezetek, közüietek, hitköz­
ségek részére lehetővé kívánja tenni, 
hogy föob mint £000 oldalon az elmúlt 

I évtized minden zsidó eseményéről infor­
málódhassanak a „Népünk" évfolyamai­
nak megszerzése utján, A legkitűnőbb 
forrásmunka és érdekfeszilö olvasmány. 
A cikkek, riportok, történelmi visszapil­
lantások, tárcák, novellák százai tarkítják 
a tíz kötetet. Legalább 5Q09 zsidó anek­
dotát, valamint humoros visszaemlékezé­
seket tartalmaz,

A legjobb szórakoztató és nevelő ol­
vasmány napjaink zsidó történelmének
tikaPörcM91,SmlrÓSe- A zsidó puhlicisz- 
ávZlZ^Z í°ní,k,ncseit ”V«Hi<Me ezek az 
évfolyamok, A vaskos, szépen kötött 
könyvek a könyvtárait díszei is. A Né­
pünk kiadóhivatala szolgálatot vél tenni 
az Olvasóközönségnek, ha ezeket jutá­
nyos áron hozzáférhetővé teszi, bekötés­
sel együtt a TÍZ KÖTET ÁRA: 2000 lei
á?a-%n7MT*!U,Va‘ Eqves évfolyamok

2,° lei WtetenMnt. szintén hazaszál - 
mva. Az összeg előzetes beküldése elle­
nében szívesen rendelkezésére állunk úgy 
magánosoknak, mint közületieknek.

A Hd$

A* apa légvédelmi fanfolyamot rendet gyerme­
keivel.

— Amikor megadom az ellő felt, — mondja, ■_» 
rohanjatok a* óvóhely felé, amit most ag asztal Jel­
képes. Amikor megadom a második felt,_bújja­
tok ag asztal alá. Készt

A véigfeiek elhangzanak: * gyermekek egymás 
Mf&n hevernek az asztal alatt Am a tegkisebbik vi­
tézül áll a szoba közepén,

Hát veled mi történtT Mtért nem rejtőztél cl?
— kérdi az apja,

— Én hős vagyok, apám! Inkább meghalok, de 
ftt maradok!

SENKI SEM PRÓFÉTA A SAJAT HAZÁJÁBAN
Bfalystok hitközsége elárvult, amikor hírneves 

rabbija, Rabbi -Smflél Mohűover, a nagyszerű mlz- 
rachista vezér elhunyt. Utódjának jelölték a bfalys- 
tnki születésű Rabbi MéLr Szimcbót. áld akkor 
Dwlnskben lakott és akit később dwinsld gaonnak 
neveztek. A bíalystoki hitközség tőhsége nem akarta 
<>< megválasztani. Ebben ag esetben is megvalósult a 
szó: „Senki sem próféta a maga hazájában." Ami- 
dón ezt R. Mrír Srinichó meghallott*, mosolyogva 
mondta; Ez Így van nálunk zsidóknál- Amikor Mojse 
Rabénfi nem jött vlssfra a begyről, a zsidók arany, 
borjut csináltak. De minek tették ezt, hiszen Mózest 
helyettesíthette volna Áron, Am ők ugy gondolkoz­
tak: Inkább kell nekünk egy Ismeretlen borjú, _
mint az itt szüléiéit Áron,

Amidőn ezt a hasonlatot a ezlonímí rabbi hal­
lotta. ezt mondotta; Azért nem kell * pusztai neme 
zedéket oly nagyon elítélni, mert hisz ők aranyat 
adlak, hogy istenük legyen, a mai zsidók egy részei 
azonban feláldozza az Istent, hogy aranya legyen..

AMI LEHETETLEN

Borech — a mama kedvence, — messzi útról 
hfizecikezik. .Sápadt, szédül. Az anya aggódva kérdi; 

— Jaj, édes fiam, rosszul vagy?
— Dehogy mama! Négyszáz kilométert utaztam 

vonaton, — háttal a menetiránynak. Egészen clszé- 
űüitem.

— Miért nem kérted meg az egyik utast, hogyí 
cseréljen helyet veled?

— Ez lehetetlen volt. Egvesegyedül voltam a fül­
kében.

TÉVEDÉS

Kicin elkeseredetten panaszkodik Weisznak:
Rcmes ez a hisztéria!

— No ja, — feleli Weisz, — a politikai hely­
zet...

Aber, vág közbe Klein, — én nem a poli­
tikáról beszélek, hanem a feleségemről!

MELYIKBŐL VAN TÖBB , , .?

Egy híres orvosprofesszor találkozik a kőrúton 
egy ugyancsak híres kuruzslóval, akt alázatosan kö­
szönti a professzort. A professzor megállítja a kon­
kurensét:

Mondja csak, kedves barátom, elismeri ugye, 
hogy én jobban tudom gyógyítani az embereket, 
mint mega?

— Oh hogyne, tanár nr.
- Hát, hogy van az akkor, hogy amig én szó, 

gény ember vagyok, magának háza, villája, pénze, 
autója van? '

— Megmagyarázom tanár ur, — felelt * ku­
ruzsló, — de lessék előbb megfelelni egy kérdé- 
semre.

— Parancsoljon.
~ 6ondo?' u»y hozzávetőleg hány ember 

megy el fit naponta a körúton?
Mondjuk húszezer.

~ f’ hány oko5 rmber van a húszezer közt?
- Mondjuk száz.

tőbbr ^'V^r-Ez a Mái °kos iár 8nh»A»
lObDi hozzám joa,
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szezsulolt hétezer zsidó tudósnál 
mentse életét és elvigye ükét Palesz.

Tagadhatatlan, hogy ,,kiválasztott nép 
vagyunk". Erre büszkék lehetünk. Csak­
hogy mire vagyunk mi ,,kiválasztva?" Ki­
mondhatatlanul nagy szenvedésekre. Kell-e 
tragikusát!) példa erre, mint az nj földtör­
vény Palesztinában? Egy országot adnak 
nekünk és mi megmutatjuk a világnak, 
hogy tudunk, olyan ,.csodál" is csinálni, 
amire meg cgv nép sem. volt képes. Talán 
erre célzott a brit kormány gyarmatügyi 
minisztere, amikor a zsidók „csodás" pa­
lesztinra építéséről szélit. Mi levegőre fo­
gunk építeni, mert a lóidét kihúzza alólunk 
egy aj törvény, amelyet az alsóház meg­
szavazott. Épülni lóg egy zsidó ország, 
omeivnek földjét nem vásárol Imi juh meg. .A. 
német kormánynak lesz. rá. gondja, hogy 
világgá kürtölje — amiben, igaza is lesz. 
hogy imc .világ népei, nézzétek, mit csinál 
az angol a zsidókkal, akikel állítólag istápol? 
A Népszövetség által megbízott nxandatá- 
lius hatalom elveszi tőlük legelemibb jo­
gaikat. Miéi! ne vegyük el tehát mi nemet 
lóidon jogaikat, amikor sajéit. földjükön is 
joqfoszloltú teszi őket a nyugati pluto-dc- 
moktácia?

Hova is meneküljünk szégyenünk, el­
keseredettségünk és megbántott súgunk ide­
jén? Mi legyen a jövőben vetett bizalom­
mal, ha azt látjuk, hogy legjobb barátaink 
hagynak cserben bennünket? Csak egy a 
szerencsénk, hogy öreg, tétovázó kalmárok 
módján vezetik a brit. birodalmat. Példa 
erre, hogy előbb elfogják az olasz szénszál- 
litó hajókat, azután tárgyalnak és végül 
útinkra engedik őket. Csupa tétovázás lát­
szik a palesztinai politikáiban is. Ma így, 
holnap ugy. Ahogy az egyik cionista vezér 
mondta, a brit birodalom megengedheti 
magának, hogy tétovázó lépéseket tegyen 
s ha sárba lép és összepiszkítja ruhájcit, 
akkor újat ölt és megint próbálkozik. A 
,,gazdag ember " megengedheti magának a 
ballépések luxusát, és ezzel a jogával él 
Anglia is s most keserűen láthatjuk, hogy 
ezt teszi a zsidó orszácjépités rovására is.

Ha van valami, ami ebben a keserű, 
időkben mégis könnyebbé teszi lelkünket, 
az egy „csodálatos" zsidó eay liá/.i lér Un­
nak a tevékenysége. Zsidó újságok apró 
napihirei közölt bujt. meg a hir, hogy eh: 
Iierczog, palesztinai országos főrabbi, re­
pülőgépen Londonba utazott. De előbb le­
szállóit Rómában és Parisban és tárgyalá­
sokat lotytatot! illetékes körökkel, majd 
Londonba ment. Vájjon mit tárgyal egy 
törahbi ennyit, miért nem ül otthon íólián- 
e,ai között? Ezt kérdezheti a tegnap embe­
re, aki csak ugy képzel el egy rabbinust, 
hogy könyvei közöli ül és hosszú pipából 
eregeti a füstöt, veszekszik a hitközségi 
elnökkel cs haragba van a hitközség a 1- 
kcflmazottaival.

Bevalljuk, nekünk a mai időkben ilyen 
egészen vj tipusu grand-iabbik tetszenek.

Akik nem vonulnak vissza szobáik csend­
jébe, amikor ég a zsidóság sokezernyi háza 
és alapjaiban remiül meg a világ. Mi épen 
azt nehezményezzük, hogy egyházi veze­
tőink., -— nagyon kevés kivétellel, — nem 
állanak a mai időkben hivatásuk, magas­
latán. Ha példái akarunk mulatni nekik, 
akkor éppen dr 1 lerezogra, a palesztinai 
országos főrabbira kell irányítsuk a ügyei­
met, aki fáradhatatlanul utazik a világban, 
megmozgatja minden régebbi összekötteté­
seit Angiiéiban, amelyeket akkor szerzett, 
még meg, amikor Dublinben Írország fő­
rabbija volt.

S vájjon miért fáradozik? Mert nem 
hir egy pillanatig sem nyugodni addig, 
amíg tudja azt, hogy sokezernyi zsidó 
rabbi és azok tani (ványai seny vednek és 
éhhalálla! küzdenek a német-osztrák, cseh 
és lengyel területeken. Már eddig is sok- 
ezer vallásos zsidó tudni mik tette lehetővé, 
hogv megmentsék c/eb «» , és eljussanak 
Erec Jiszraelbe, ahol tovább is a zsidó tu­
dománynak szentelhetik életükéi.

t-.mlckezünk arra, hogy mennyi zsidó­
nak lelte eddig is lehetővé, hogy kimene­
külhessenek a nemzeti uralom alatt levő 
területekről. Előbb a német, majd az osz- 
tiák, később a cseh cs végül a lengyel te­
rületekről mentette meg így az emberek 
ezreit. Nem tehette, mert véges emberi 
erejével lehetetlenségre nem vállalkozhat, 
hogy minden embert kimentsen, de értékes 
tudósokat cs tanítványokat segitell uj ván­
dorul jakon.

Most is azért fáradozik, hogy lengyel 
területen sínylődő és főleg Lublinban ösz-

Jeruzsáiem, — Az cmqo! alsóhás ál­
tal megszavazott földvásárlási törvény, 
amint azt várni lehetett, elemi tiltakozá­
sokat váltott la az egész világ zsidósága 
körében. Különösen cr jisuv zsidósága 
folytat hajlithatatlan ellenállást az angol 
kormány megszigorító intézkedése ellen 
és kész a végsőkig harcolni a törvény 
visszavonásáért. Jellemző ennek az intéz­
kedésnek ártalmas voltára, hogy arab 
részről sem ünnepük életbeléptetését, hi­
szen végeredményben az arab földtulaj­
donosokat is korlátozza szabadságában, 
amikor megtiltja, hogy akkor és annak 
adjanak el földjeikből, amikor és akinek 
akarnak. A törvény magával fogja hozni 
az arab földek értékének jelentékeny 
csökkenését, ami minden bizonnyal az 
arabok részéről is ellenérzést fog kivál­
tani Az uj földvásárlási törvény tehát az

Ezért tárgyal Rómában, és Párisban cs - 
utazóit Londonba. De neki köszönhető 
részt az is, Iwgy a sok menekülőkkel lei 
illegális hajó partot ért Palesztinéiban. Fá­
radhatatlanul dolgozik és küzd az első vo­
nalban, mert érzi és tudja, hogy ma nem 
lehel más feladata egy rabbinak sem, mint 
az árvízi hajósnak, neki is mentőcsolnakba 
Imii szállni és mentein az elkallódó lelke­
ket.

ügy rabbinak több autoritása licit le- 
gyen, mint a hétköznapok embereinek. 
Erre szeretnénk réiirányilani a mi rabbi­
jaink figyelmét is. Íme, itt a példa, cunely 
sajnos, nem ragadós.

Vegyenek példát dr Iierczogról, a ki­
váló tudósról és zsidó egyházi vezérről, 
aki a nagy megpróbáltatások idején nem 
ül csupán könyvei között, mert érzi és 
tudja, Iwgy most nem a meditálások és 
< lefánícsonitornyok. csendjének idejét él- 
jiih. Ha kell — cs kell — repülőgépeken 
kell álszelnie az. óceánokat, meri arról 
van szó, hogy zsidók sínylődnek keserves 
tagságban és életük ven kockán rctten'ö 
körülmények közölt.

7z angol kormány hatalmas arculcsa- 
pasat, amelyet a földtörvénnyel kapcsola­
tosan méri a zsidóságra, ki fogjuk heverni. 
Erre az optimizmusra azért van minden 
okunk és jogunk, mert vannak még olyan 
zsidó vezérférfiak, mint amilyen dr Her- 
ezog palesztinai grancl-rabbi.

Ne.ni lehet és nem szabad belenyugod­
ni^ abba, ami történik. Uj idők uj utakat és 
uj erőfeszítéseket követelnek minden egyes 
zsidótól. De. főleg a zsidó vezérfér fiáktól, 
akiknek méltóak kell legyenek a feladatok 
és az uj elhivatottságok méreteihez! így 
kell legyen!

araboknak sem kedvez, akiknek eddig is 
módjukban állott, hogy földjeiket meg­
tartsák saját birtokukban, de most már 
ekkor sem válhatnak meg tőle, hogy pld. 
gazdasági kényszerűség rá szorítaná 
eket az ingatlanok eladására.

Tel-A vív, Jeruzsálem és a jisuv zsidó­
sága permanens tiltakozásokat rendez a 
törvény ellen, amelynek még eddig sem­
mi jogalapja nincsen, mert a Népszövet­
ség mandátumbizottsága nem hagyta 
helyben. Amerika zsidósága is érzéke­
nyen reagált a tilalmi törvényre és 
ugyancsak sorozatos tiltakozó üléseket- 
rendez. Jellemző a törvény keltette visz- 
szahatásra, hogy már az Egyesült-Álla­
mok külügyi hivatala is beható tanulmá­
nyozás tárgyává tette a törvény szövegéi 
és minden bizonnyal szintén bejelenti til­
takozását életbeléptetése ellen.

ül €|csz Híg zsidósága íliíakozm a 
Palesztina! íOldiásariási malom ellen


